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 ��ก����	��
���
���������������������������ก��  ������ Occupations   
ก)*�����+ก����
���,-��������.�+��/  �0�1��
��ก��
����2���3��/4ก��.5�
�  1  �7+8,-/4ก���-���-�
9:-��
�����ก���;)+�����<���
��ก
���=-��:�����9.�
2 
 1.  ��ก
���ก����ก�����ก
���ก��� 
���ก����������!�"�����#����$ 
  1.1  �������/��;)+?�����-��1)�ก�,����������.�+��/ 
  1.2  �*7���=��8,-��
�� 
  1.3  ���+ก����
���,-��������.�+��/ 
  1.4  ����C��ก����
���,-������2��
�  3  �+:�
��2���3��/4ก��.5�
� 1 - 3  
  1.5  8)ก����
���,-�
���:1���;)+���+ก����
���,-���.5 ��2���3��/4ก��.5�
� 1 
  1.6  �0��3�
��������� 
 2.  
��%�&
���'"(��ก����ก���������%� )������*+���
��   
  2.1  ���G
����ก������� (Behaviorism) 
  2.2  ���G
.PQQ����� (Cognitivism) 
   2.3  ���G
?�����-�������,- (Scheme Theory) 
  2.4  ���G
������:1�*�����.PQQ�  (Cognitive Flexibility Theory) 
  2.5  <�������ก����
���,-   
 3.  �������%� )������*+���
�� 
  3.1  �����.[���=������������� 
  3.2  �����������ก�
ก��/4ก�� 
  3.3  ������������������ 
  3.4  ����1���=�������������������� 
  3.5  �*7)�ก�7+�0���Q=�������������������� 
  3.6  .�+���=�������������������� 
  3.7  ?�����-��=��
���
�������������������� 
  3.8  =�2����ก��8)������
���
�������������������� 
  3.9  ;����:���ก��/4ก��;)+ก���:)������;

����ก������� 
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  3.10  .�+?����=�������������������� 
  3.11  �*7������ก��/4ก��=�������������������� 
  3.12  =-��4��+���=��ก����-������������������ 
  3.13  
���
��������������������ก�
ก����
��ก��������� 
  3.14  ก�<ก����
�8,-��
����-��ก����
��?.�;ก��������
������ 
 4.  ก����#��
��.�!�)����������%� )������*+���
�� 
 5.  ก����&0�#��� ��0� 
 6.  ก��
����
���&
��
��ก����#��
��.�!�) 
 7.  %�� )3�)�4�
��ก����&%�� )3�)�4� 
 8.  ������������ก�������� 
  8.1  �����<����.�+��/ 
  8.2  �����<������.�+��/ 
 
1.  ���ก
���ก��� 
���ก����������!�"�����#����$ 
 ก������ก�� (2545, 1�-� 1 - 5) 9:-<�:�0����+ก����
���,-ก)*�����+ก����
���,-
��������.�+��/ ��*.���+�0���Q9:-:���
2 
 1.1  ��
����$�*
��6%��
�������ก
���!�"�����#����$ 
  ก��<�:ก����
��ก�������������.�+��/��1)�ก�,��ก��/4ก��=�2���2�C��  
�
������:1������ �����8,-��
����
����������.�+��/�����������2�;����2�.�+a�/4ก��a4� 
��2���3��/4ก�� 8,-��
��<+�
�<�����
�:
�����������.�+��/ �����a��-��������.�+��/������� 
���a��ก��7����� b ;���1������,- .�+ก�
���
� ;)+/4ก��������+:�
�
��,�=42� �����2� 
�
�����,-�����=-��<�����������;)+��	�3������1)�ก1)��=��.�+����?)ก ;)+�����a
a�����:������:;)+��	�3���9��9.��������?)ก9:-�������-������� 
  ?�����-��1)�ก�,����������.�+��/ ก0�1�:�+:�
���������a�������;)+
��	��ก��=��8,-��
�� (Proficiency - Based) �.[��0���Q  ?:�<�:;
���.[� 4 �+:�
 ��� 
  1.  ������2� ..1 - ..3 �+:�
ก�����
��������-�� (Preparatory Level) 
  2.  ������2� ..4 - ..6 �+:�
�-� (Beginner Level) 
  3.  ������2� �.1 - �.3 �+:�
ก0�)����	�� (Developing  Level) 
  4.  ������2� �.4 - �.6 �+:�
ก-��1�-� (Expanding  Level) 
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 1.2  %�7!�)���0������� 
 1)�ก�,��ก��/4ก��=�2���2�C��  9:-ก0�1�:�1-���+ก����
���,-�
��������-�������.[���*���  
;)+��-��/�ก������������:  ;)+ก���0�����������-�������  �������	��8,-��
���1-�

�*7)�ก�7+����4�.�+�������<*:�*��1���=��1)�ก�,��  ก����
����������.�+��/<+�����1-
8,-��
���
�������/��ก�-��9ก)  ;)+�ก�:���������<��ก���
�<+�������ก�
�����������  �����2�        
�ก�:�<�����
�:
�������;)+��	�3�������.�+��/  ?:�������
��������,���<������;)+
��	�3���9��   ก��<+�0��1-8,-��
���ก�:�*7���9:-����
���:1���:��ก)���  1)�ก�,��ก��/4ก��   
=�2���2�C��9:-ก0�1�:���������,-  ก�+
��ก����
���,-  ;)+�*73���<���3���  ��������
�8,-��
���4��

�����<
ก��/4ก��=�2���2�C�� 12 .5;)-�  9�-�.[�ก��
;��)+������2��
2  
  +���+�8����  3  (��+�8� �.� $3ก"�#:���  3) 

 1.  �=-��<;)+��-��������.�+��/  ;)ก�.)
����0�����=-��,)=������          
��-������������3��+1����
*��)  ;�:������,-�4ก�4ก��:  ;)+������:��
��:  ?:���-�20���
��
���������,.;

�
��1��+��ก�

*��);)+ก�)��/+ 

 2.  �
��ก�+��ก����-��������.�+��/��ก��iP�  �,:  ����  �=
��  ��1��=-�
�ก
���ก�
�����;)+���
����  ?����
��  ����;�:)-��  �������:���  ��1��  ����������3�ก�

*��)  
��)�����  ;)+����:�ก��  ก��j�2�=��  ;)+)�ik���ก�/  ก��/4ก��;)+���
�  ก���:�����
������
���  ก��
��ก��  �a���
�  ����  �����/�����;)+���?�?)�
  ��������0�/����          
2,100 - 2,250 �0� (�0�/�����
��.[����3�����ก=42�) 

 3.  ��-.�+?��8�� (Compound  Sentence) ;)+.�+?��j�
j-�� (Complex  
Sentence)  �
���-��������1������
��
����� b ��ก���������2��
��.[����ก��;)+9���.[�
���ก�� 

 4.  ����  �=
��  =-������
��.[�������
��;)+9���.[�������
����2��
��.[�������
��
;)+9���.[����ก���
��
���������=-����� (Discourse  Markers) 

 5.  �
�����,-�����=-��<�ก
���ก�
��	�3�������  ;)+�
��������.[���,�=��
�<-�=�������������
��
�=��=-������
��
��;���+:�
��2� 

 6.  �
�����,-���������a��ก����-��������.�+��/��
�-�=-��,)  �
�����,-��
�������� b  �
���
������������<����+:�
��2� 

 7.  noกn�ก����-�������ก����2���;)+��ก?����
��  �����ก��;���1������,-
�����������������������  1�������)�:��)��;)+�.[���2�C��ก���0������ก��.�+ก�
���
� 
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 1.3  
���ก����������!�"�����#����$  #��ก��&��� 
 ���+�.[����������,-=��ก)*�����+ก����
���,-��������.�+��/  .�+ก�
:-��  
 ���+�
�  1  ���������ก��������� (Communication)  1���a4�  ก����-��������.�+��/
������0������=-��<  ;)ก�.)
���  �0�����=-��,)  =������  ;�:�������:�1p�  �<����  ����7�  
;)+�����,-�4ก������������ b ��2��
��.[������,:;)+�����=
�� 
 ���+�
�  2  ����;)+��	�3��� (Culture)  1���a4�  �����,-;)+�����=-��<�ก
���ก�
�
���
�����.[���,�  ����ก���  �������  ;)+����������
�;�:���ก������� 
 ���+�
�  3  ����ก�
����������3�ก�
ก)*�����+ก����
���,-���� (Connections)  1���a4�  
���������a��ก����-��������.�+��/��ก��;���1������,-�
�������3�ก�
ก)*�����+ก����
���,-
���� 
 ���+�
�  4  ����ก�
����������3�ก�
�*���;)+?)ก (Communities)  1���a4�
���������a��ก����-��������.�+��/������*���  ;)+�.[���2�C����ก��.�+ก�
���
�;)+
ก����
���,-�)�:�
��� 

1.4   ���<��ก����������+���+�8����  3  ��&��+�8� �.� $3ก"�#:���  1-3 
 ����C��ก����
���,-������2�  �.[�8)ก����
���,-�
��-��ก��1�����:1����1-�ก�:=42������8,-��
��  
1)��<�ก�
�9:-8���ก�+
��ก����
���,-��������.�+��/��;��)+������2�  j4���
���)+��
�::���
2 
  
������  1  !�"��)>��ก��
>��
�� 
  ����C��  �  1.1  �=-��<ก�+
��ก��iP�;)+ก������  �����a�
�����������
�iP�
;)+����<�ก����.�+������� b ;)+�0������,-����-������
��<��7Q�7 
  ����C��  �  1.2  �
��ก�+��ก����������������  ;)ก�.)
���=-��,)=������  
;�:������,-�4ก  ;)+;�:�������:�1p�  ?:���-���?�?)�
;)+ก��<�:ก���
��1��+��  �����       
ก����
���,-�)�:�
��� 
  ����C��  �  1.3  �=-��<ก�+
��ก���,:  ก���=
��  ;)+ก���������=-��,);)+
������:�1p�  ;)+������:��
��:������������ b 9:-�������-��������
.�+���3����  �*���
���� 
  
������  2  !�"�
����?�.��  
  ����C��  �  2.1  �=-��<����������3��+1��������ก�
��	�3����<-�=������
;)+�0�9.��-9:-������1��+��ก�
ก�)��/+ 
  ����C��  �  2.2  �=-��<�����1����;)+;�ก�����+1��������  ��	�3���
�<-�=������ก�
����;)+��	�3���9��  ;)+�0�����-������
��<��7Q�7 
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������  3  !�"�ก��%�� 
� )��.*ก��ก��� 
���ก�����������>�� 
  ����C��  �  3.1  ��-��������.�+��/��ก��������?�������,-ก�
ก)*�����+ 
ก����
���,-����;)+�.[���2�C����ก����	��;)+�.q:?)ก��/��=���� 
  
������  4  !�"�ก��%�� 
� )��.*ก��+� +�
��6�ก 
  ����C��  �  4.1  �����a��-��������.�+��/  ����a��ก��7����� b  ��2���
�a��/4ก��  �*���  ����� 
  ����C��  �  4.2  �����a��-��������.�+��/�.[�������������ก����
���,-  
ก��/4ก�����  ก��.�+ก�
���
�  ก����-�������������  ;)+ก����,�����ก��������� 
 
 1.5  0�ก�������������%�&����
��
���ก�������������#:  +�8� �.� $3ก"�#:���  1 
  
������  1  :  !�"��)>��ก��
>��
�� 
  ����C��  �  1.1  �=-��<ก�+
��ก��iP�  ;)+ก������  �����a�
�����������
�iP�
;)+����<�ก����.�+������� b  ;)+�0������,-����-������
��<��7Q�7 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  �=-��<����������  �20���
��  �����,-�4ก=��
8,-�,:  �����2��=-��<  �0�����  =��-��  �0�;�+�0�  
�0��3�
��  �
��
������<��� 

-  ����������  �20���
��  �����,-�4ก=��8,-�,: 
-  �0�����  �0�=��-��  �0�;�+�0��
��
�1p�������

<��� 
2.  ������ก��
��
�����9:-a,ก�-�����
1)�กก��������ก��
���1��+��ก�
���2�1�      
�
����� 

-  
������
��
������ก�����1��+��ก�

�+:�
��2� 

-  1)�กก��������ก��
�� 
3.  �=-��<;)+�
����<�ก�����
�9�����������
��  
(Non-text  Information)  ���,.;

���� b  
?:�a���?���.[�=-������
���-a-���0�=������� 

-  �����
�9�����������
���,.;

���� b 

4.  �=-��<  �
����  ;)+;�:�������:�1p�  
=-�����  =-�����;)+=������<�ก�������������
���
���.�+<0���� 

-  =-�����  =-��,)  ;)+  =������  <�ก����
������������
���.�+<0���� 
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  ����C��  �  1.2  :  �
��ก�+��ก����������������;)ก�.)
���=-��,)=������
;)+;�:������,-�4ก;)+������:�1p�  ?:���-���?�?)�
;)+ก��<�:ก���
��1��+�������ก����
���,-
�)�:�
��� 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  ��-���������������������  �������-��
����������3��+1����
*��)  ;)+�����a
:0�����ก�����������������������  ?:���-����
���?�?)�
�
��
��,���;1)��ก����
���,-��2���;)+
��ก�a��/4ก�� 

-  ����������������������������-��
����������3��+1����
*��) 

2.  ��-���������;�:�������:�1p�  ;)+;�:�
�����-��ก��=����  ก���������������1)��  
;)+
��ก��;ก�8,-����;)+���;8�ก����
���,-      
��2���;)+��ก�a���
� 

-  ���������;�:�������:�1p� 
-  ���������;�:������-��ก�� 
-  �����
���-�������������1)��;)+
��ก�� 
-  �����
���-��ก���-���-�;)+��
�-�=-��,) 

3.  ��-���������=�;)+�1-=-��,)�ก
���ก�

������������� b  ���
���.�+<0����  ;)+�����
���
���<  ��-�����������,-<�ก����ก����
�����
����  ;)+8)<�กก��noก��ก�+���� b 

-  �����
���-��ก��=�;)+�1-<-��,) 

4.  ��-���������;�:������,-�4ก=�������
�ก
���ก�
������������� b ���
���.�+<0����       
��2����:
�  .P<<*
��  ;)+�����  ?:���-
.�+?����;)+8)<�กก��noก��ก�+���� b 

-  �����
���-;�:������,-�4ก�ก
���ก�
���������
���� b  ���
���.�+<0������2����:
�  .P<<*
��  
;)+����� 
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  ����C��  �  1.3  :  �=-��<ก�+
��ก���,:  ก���=
��  ;)+ก���������  =-��,)  
������:��
��:  ;)+������:�1p���������������� b  9:-�������-��������
.�+���3���� ;)+      
�
�*���
���� 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  �0�����=-��,)  �����������2� b  1���ก�<����
.�+<0���� 

-  �����
���-��ก���0�����=-��,)  �����������2�b 
ก�<����.�+<0���� 

2.  �0�����������:��
��:�ก
���ก�

.�+�
ก��7������1����1�*ก��7����� b 

-  �����
���-�0�����������:��
��:�ก
���ก�

.�+�
ก��7��������1����1�*ก��7����� b 

3.  �0�����������:�1p��
��
���.�+�
ก��7�
���� b  ���-��a����������-������� 

-  �����
���-;�:�������:�1p��
��
����1�*ก��7�
���-��a��� 

4.  �0�����
���)�  �1�*ก��7�1���=-��,)<�ก
����.�+������� b  ����������<:-������
��*ก���� 

-  �����
���-�0�����
���)�  �1�*ก��7�  =-��,)
���� b  <�ก����.�+������� b 

 
  
������  2  :  !�"�
����?�.��  
  ����C��  �  2.1  :  �=-��<����������3�=������ก�
��	�3���=���<-�=��
����;)+�0�9.��-������1��+��ก�
ก�)��/+ 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  ��-����;)+��������ก���������9:-
�1��+��ก�
�+:�

*��);)+��	�3���      
=���<-�=������ 

-  �����
���-��ก��������� 

2.  �,-�
���;)+�1�*8)=�����.�+��7
����0���Q
=������  /����  ��	�3���=���<-�=������ 

-  ���.�+��7
  ����0���Q=������  /����  
;)+��	�3���=���<-�=������ 
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 ����C��  �  2.2  :  �=-��<�����1����;)+����;�ก�����+1��������;)+
��	�3���9��  ;)+�0�����-������
��<��7Q�7 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  �=-��<����;�ก�����+1�����������ก��
ก�
����9�����������0�  �)
  �0����  .�+?��
���� b  ;)+�0�9.��-�����a,ก�-��;)+�1��+�� 

-  �0�  �)
  �0�������� b  .�+?������9��  
;)+�������ก�� 

2.  �=-��<�����1����;)+����;�ก����
�+1������	�3����<-�=������ก�
=��9���
��

���3��)���ก����-����;)+�0�9.��-�����
�1��+�� 

-  ��	�3���9��;)+��	�3����<-�=������ 

3.  �1p�.�+?����=��ก����
���,-�������ก����
ก��;���1������,- ก���=-��,������;)+���
� 

-  �����
���-��ก��;���1������,-  ก���=-��,�
�����;)+���
� 

4.  �1p��*7���;)+�=-�����ก�<ก����������
;)+��	�3�������������< 

-  ก�<ก����������;)+��	�3��� 

5.  ��+1��ก���*7���=������;)+��	�3���
�
���
��;�+�0������,-�����=-��<�ก
���ก�
����
;)+��	�3�����.�+�*ก����ก����	������� 

-  ����;)+��	�3��� 

 
  
������  3  :  !�"�ก��%�� 
� )��.*ก��ก��� 
���ก�����������>�� 
  ����C��  �  3.1  :  ��-��������.�+��/��ก��������?�������,-ก�
ก)*�����+
ก����
���,-����;)+�.[���2�C����ก����	��;)+�.q:?)ก��/��=���� 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  �=-����2�1����+�������ก���
��ก
���=-��ก�

ก)*�����+ก����
���,-���� b  <�ก;1)��=-��,)�
�
1)�ก1)�� 

-  �=-��<���2�1����+�������ก���
��ก
���=-��ก�

ก)*�����+���� b 

2.  ��-�������ก����ก��;���1������,-�
�
�ก
���=-��ก�
ก)*�����+ก����
���,-����:-����3
ก��
�
�1)�ก1)�� 

-  �����
���-��ก��;���1������,-�
��ก
���=-��ก�

ก)*�����+ก����
���,-���� b 
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������  4  :  !�"�ก��%�� 
� )��.*ก��+� +�
��6�ก 
  ����C��  4.1  �����a��-��������.�+��/����a��ก��7����� b   
���a��/4ก��  �*���;)+����� 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  ��-�������ก������a��ก��7����� b  
������a��/4ก��:-����3
ก��;)+�,.;

      
�
�1)�ก1)�� 

-  ��������a��ก��7����� b  ���a��/4ก�� 

2.  ��-�������ก������������,.;

���� b   
ก�

*��)������a��/4ก��   

-  ��������������,.;

���� b 

 
 ����C��  4.2  :  �����a��-��������.�+��/����a��ก��7����� b   
���a��/4ก��  �*���;)+����� 
 

0�ก�������������%�&����  +�8�   . 1 
���ก����������  +�8�   . 1 
1.  ��-�������ก����������������ก���0����
;)+�����������a��ก��7�<0�)�� 

-  �����
���-���������ก���0����;)+�������� 

2.  ��-�������ก����ก��.u�
����������ก�

8,-����������
����*=?:��,-<�ก��
�*��������
iP�
������:�1p�=��8,-����  ;�:�������:�1p�=��
��������1��+�� 

-  ������ก��;�:�������:�1p� 
-  ������ก��.u�
����������ก�
8,-���� 

3.  ��-�������ก���v��+:-���1���ก���������
ก��<�:ก��:-��ก����
�� 

-  �����v��+:-�������ก��������� 
-  ������ก��<�:ก��:-��ก����
�� 

4.  ��-�������ก���8�;���.�+��������3�
=-��,)=�������*���  ;)+�-��a��� 

-  �����
���-��ก��.�+��������3�  =-��,)
=������=���*���;)+�-��a��� 
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 1.6  %A��.���������+�!�"����ก'")>8�<�� ��&��+�8� �.� $3ก"�#:��� 1 
 ������ก��
�� �0� �)
 =-����� 
�������2� b .u�
�������0����� �0�=��-�� ��-����;)+
�������������������1��� a���?��=-��,)�
�9:-iP�;)+���� ��2��
��.[�������
��;)+9�����������
�� 
�.[�a-���0�=�������1������,.;

���� b ;�:�������:�1p��ก
���ก�
.�+�
ก��7�=������� =���
1����1�*ก��7��0���Q���� b ���
���.�+<0���� �=-�����ก�<ก����ก
���ก�
����0���Q .�+��7
 ;)+
��	�3��� �1p��*7���=���������ก�������a�0�9.��-�.[�����������;���1������,-��������� ;)+
������?��ก�
ก)*�����+���� b 
 <�กก��/4ก���ก
���ก�
1)�ก�,��ก)*�����+ก����
���,-��������.�+��/  ��*.9:-���  ก)*��
���+ก����
���,-��������.�+��/�.[�ก)*�����+��2�C��  1  ��  8  �
�ก0�1�:�1-�.[����������,-;)+
=
��ก����
���,-�
�<+�������-����2�C�������.[���*���  ?:��0����<*:1���=��1)�ก�,��
ก��/4ก��=�2���2�C����<�:�.[����+;)+����C��ก����
���,-  :����2���ก��<�:ก����
��ก������
�:

8,-��
��<+�-���
?�ก��noกก����-��ก�+��ก�
��*:  ��2���;)+��ก1-����
��  ก��<�:ก����
��ก�����
�-����:�)-��ก�
3�������  ;)+)�ก�7+�v��+�������  ก��<�:ก����
��ก�����<4���� 
<�:ก�<ก����1-1)�ก1)��  ��2�ก�<ก���noก��ก�+�������  ;)+ก�<ก���ก��noก8,-��
���1-�,-��3
 
ก����
������:-���������
�,�9.:-�� 
 
2.  
��%�&
���'"(��ก����ก���������%� )������*+���
�� 
 ���G
ก����
���,-�
��ก
���=-��ก�
������������������  a�����  �)�1<���;�� (2542,   
1�-� 51 - 53)  ก)������  ���G
�
����8)���;����:��ก����ก;

?�����-��������������������  
����  ���G
����ก������� (Behaviorism)  ���G
.PQQ����� (Cognitivism)  ?:��3�
��9�-��� 
 2.1  �'"(�)'��ก�� ���  (Behaviorism) 
  ���G
����ก��������.[����G
�
��
;����:�ก
���ก�
<���������� �.[�ก��/4ก��
��������/�����=������ก�����*��� (Scientific Study of Human) ��ก<�������ก)*���
2��������  
ก����
���,-=����*����.[������
������a����ก�9:-<�ก����ก��������ก ;)+�
;����:�ก
���ก�

����������3��+1����������-�;)+ก����
���� (Stimulus and Response) ?:���������ก����
���,-
<+�ก�:=42�9:-:-��ก���
���*���1��������9:-�)��ก���.u�ก�������
������������� (Connect) �=-�ก�
 
������-�������1��+�� ��ก<�ก�
2 ��ก<���������ก)*���
2���9:-�1-�����0���Qก�
ก�������;�� 
(Reinforcement) ?:���������ก���1-ก�������;���
��1��+��<+�����1-����ก���ก����
����=��
8,-��
���=-�=-�=42�  ��ก<��������
��
������
����ก)*���
29:-;ก� ��i)�i (Pavlov) ������(Watson) ก���
 
(Guthrie) 3����9:�� (Thorndike) �ก������� (Skinner) ���������(Murray) ;)+{�))� (Hull) �.[��-� 
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j4�����)+��
�:=��;��)+���G
 =��1-/4ก�����������<�ก�0������:-��<�������ก����
���,- 
�0�1��
��ก<��������
��

�
����ก�
��*:��1�4����ก)*���
2 ��ก�����������-��;)+��	��
���
��
������������������ 9:-;ก� �ก������� (B.F.Skinner) ?:��ก�������9:-/4ก���ก
���ก�
����������3�
�+1����������-�ก�
ก����
����;)+ก�������;�� �ก��������1-�����0���Qก�
ก�������;���.[�
���/� �=���������ก���1-ก�������;���
��1��+��<+�����1-����ก���ก����
����=��8,-��
��
�=-�=-�=42�;)+<+����,��)�:9. 
���
���������������������
��ก���������-��=42�?:���/��
;����:=�����G
����ก��������
2 �
)�ก�7+�.[�
���
��������-���� (Linear) j4���.[�
���
���
��

ก���������2�1���
�����)0�:�
 ��2�;���-�<�<
 ���+1����ก����
�����2�1�;��)+���<+�
�0�a��
�1-8,-��
����
��������0����� ;)+�����8,-��
����
;)-�กp<+�
�0��v)�����
 ��-����2��
ก�������;�� 
?:���<<+�.[�ก�������;�����
�ก���� �0������ 1��������;�����)
����ก���1-ก)�
9./4ก��

���
���
ก���2�1����0��3�
����������� �.[��-� ก����
��:-��
���
��������-�����
2 8,-��
���*ก��
<+�-����
�����)0�:�
���2�1���2�;���-�<�<

���
���1����ก�� ?:�<+�-���=-��<���2�1��
���,���
)0�:�
;�กก���;)-�<4�<+�����a8���9.��
�����2�1��
���,���)0�:�
a�:9.9:- 
 2.2  �'"(�#LMM����  (Cognitivism) 
   ���G
.PQQ����� �
;����:�
�;�ก����9.<�ก���G
����ก������� ?:����G

.PQQ�����<+��-���������=������.�+ก�
:-��ก����-��������: (Conceptual Aspects) 
��กก�������.�+ก�
:-������ก��� (Behavioral Aspects) ��ก<�������ก)*���
2<+�3�
�� 
ก����
���,-?:��*���������<9.�
�ก�+
��ก�����������?:��v��+���������ก����
�,- 
(Perception) ก��<�:�+�

�
�����,- (Reorganization) ก���กp
ก�ก���+�����,- (Storing) ���a4�
ก����
�ก���+�����,-�
��กp
9�-��ก����- (Retrieval) ��=7+�
����G
����ก����������ก����
���,-
���,.=��ก��������?���+1����������-�ก�
ก����
���� ?:��
ก�������;���.[�.P<<����
�*�  
��ก<���������ก)*���
29:-;ก� ก)*���ก���)�� (Gestalt) ����ก
2 (Chomsky) �������� (Weiner)  
�����:��� (Crowder) ���j*�
) (Ausubel) ��
��<�� (Piaget) ;)+
�*������ (Bruner) �.[��-�  
ก)*���ก���)���.[�ก)*��=����ก<���������;��.PQQ������
��
;��������:1�������������
��)-�� b
ก�� ��ก<���������ก)*���
29:-;ก� �����93����� (Max Wertheimer) ��ii�ก� (Kurt Koffka) ;)+   
?�1��)��� (Wolfgang Kohler) �.[��-����G
ก����
���,-ก)*���ก���)���������� ��*���<+��
�,-������
 b
��� ��)�ก�7+�
��
����1��� ;)+<+��
�,-�������� b  ���,.=�����������2�1�: 9��9:-��
�,-��
��
�v��+�����:����1�4�� 1���������-��v��+����� ��)�ก�7+�
�;�ก<�กก�� ���<+��
�,-������2��.[� �� 
�a �-�9�- 
-��1���;�� ��)�ก�7+�
��
����1���;

��2�1�:��2��,.���� ���9��9:-��
�,-�v��+��-� �
 
1��������:����1�4��=��������2�������2� <�ก;����::��ก)����
2 �����9:-��	���.[�=-���*.�
���� 
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���������2�1�:�.[������
��
����1�����กก���ก����������������b�=-�:-��ก�� ���� �,.�
��1)
���  
�
����1�����กก�����-���� 4 ��-����ก�� (.�+��� ��/�.�
:�, 2538, 1�-� 246) ��ก<�ก��2� 
���G
ก����
���,-ก)*���ก���)�����9:-/4ก���ก
���ก�
������=�����;)+��2� (Figure and Ground) 
;)+9:-=-���*.�����ก����
�,-=���������2� <+��
�,-��)�ก�7+=����� (Figure) ;)+��2� (Ground) 
j4��1�ก��������a��
�,-����;�ก�����+1�������;)+��2�9:-�������:�<� กp<+�0��1-�����
�,-
����1���<�ก�����
���
�,-��2�9:-a,ก�-��;)+��:�<�����=42� �����ก)�
ก�� 1�ก�����
������
�,-��2�           
�
)�ก�7+=�����;)+��2��
�9�������a�+
*9:-��:�<���������:�.[����;)+�����:�.[���2�กp��<
�0��1-��
�,-������2�������1����
��)�:��)����9.9:-;����:=�����G
ก����
���,-ก)*���ก���)���
2 
�����a�0���.�+�*ก����-��ก����ก;


���
��;

?.�;ก��1���
���
��������������������
9:-?:� ��ก���0��������2�1�=��
���
����2� ����1-8,-��
��9:-��
�,-������1���?�����-�����=��
�����
�<+��
��ก��� ;)-�<4�<+��
������������ b ?:���ก����
�����2�1��������:������1�4�� �����<<+
;
�����2�1���ก�.[�1���������
��
����1�����
,�7� ;)+�
����������3�������?��ก�� ;)+��ก��
�0�����
���
�� �������1-8,-��
��9:-�1p�?�����-�����=�����2�1���2�1�:ก��� ;)-�<4�������
��
���2�1���1�������� b  ;��)+1���� ���� ��ก���������2�1�������.�+��/9�� �����������:-��
������=��.�+��/9��ก��� ;)-�<4�������
���ก
���ก�
��� ;)+<��1��: ?:���;��)+<��1��:     
a���.[�
���
���
��
����1���;)+�
����������3�������?��ก�
<��1��:���� b ;)+������� b  �0�1��

1)�กก��=�����;)+��2���2� �����a�0���.�+�*ก����-��ก����ก;


���
��9:- ?:� 
ก����ก;

ก���0�������)�ก�7+�
��1-8,-��
����
�,-9:-��:�<���������:�.[����;)+�����:�.[���2� 
���� ก����-�
����
�;�ก����ก�� ก��=
:��-���-=-������
��0���Q ก����-ก��
�������-����+�
��.[�1���<
=�������� ก����-���1�������
��
=��:�1Q������� ���1��1����
�
�;�ก����9. ������-��ก����-� 
�.[����/� 1���ก����-�����)����91� ������1-�.[������
�:4�:,:�������<=��8,-��
�� �.[��-� 

2.3  �'"(�6%��
����%�� ��� (Scheme Theory) 
   ���G
?�����-�������,- �.[����G
�
���,������-���G
.PQQ����� ��
��;�����G

?�����-�������,-<+��-���������=��?�����-�������,- ?:����G
�
2�
;����:���?�����-�������=��
�����,-�
���*����
��,���2� �
)�ก�7+�.[�?1�: (Node) 1���ก)*���
��
ก��������?��ก����,� ก���
���*���
<+��
���,-�+9��1�� b  ��2� ��*���<+�0������,-�1�� b  �
������9:-��
��2� 9.������?��ก�
ก)*�������,-�:�� 
(Pre - Existing Knowledge) �
��
��,� (a����� �)�1<���;��, 2541, 1�-� 54) �����,-1������+
=-��,)��2�1)���
���*�����
���,- <+a,ก<�:�=-�:-��ก���.[�1���� b (Unit) 1���������,-��2�C��j4�� 
a,ก<�:9�-������.[��+�

�
�1)���
2��
�ก��� Schemata (Glover, Ronning and Bruning, 1990, 
1�-� 85) ��ก<�ก��2� ���G
�
2����1-�����0���Qก�
ก����
�,- (Perception) ��2��
2����+�������� 
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ก����
�,-=-��,)��2��.[�ก����-������1��� ?:�ก��a���?�������,-�1���=-�ก�
�����,-�:�� �����
ก��
�����,-�:���
��
��,�;)+<�กก��ก�+�*-�?:��1�*ก��7�1�4�� b  �
������1-�ก�:ก��������?�������,-
��2� b  �=-�:-��ก�� ก����
�,-�.[������0���Q�
��0��1-�ก�:ก����
���,-������<�ก9���
ก����
���,-�:�ก�:=42�?:�
.��/<�กก����
�,- ��ก<�ก��2� ?�����-�������,-���������ก���+)4ก (Recall) a4���������b �
�������
��
���,-���
ก:-�� (Anderson.1984   �-��a4��� a����� �)�1<���;��, 2541, 1�-� 54) ;����:
������G
?�����-�������,-�
2 ���8)��ก����ก;


���
�������������������� ��)�ก�7+=��
ก���0��������2�1��
��
ก��������?��ก��9.���)-����;���*� (Webs) 1���
���
����)�ก�7+ 
�
���
�ก��� 
���
��;

����1)������ (Hypermedia) ?:��
ก����<��1)����2����
��*����  
ก��<�:�+�

�
?�����-��ก���0��������2�1�
���
�� ��)�ก�7+����1)������<+������
��3
ก��
��
���,-=����*��� �������������
�<+������?�������,-�1��ก�
�����,-�
��
��,��:��9:-�.[������:
  
(a�����  �)�1<���;��, 2541, 1�-� 55)  
 2.4  �'"(�%�� �>&��������#LMM�  (Cognitive Flexibility Theory) 
  ���G
������:1�*�����.PQQ� �.[����G
�
��ก�:=42��1�������9��������
2 ��� 
.�+��7�-�.5 �./. 1990 (a����� �)�1<���;��, 2541, 1�-� 55) ?:����G
�
29:-/4ก���ก
���ก�

)�ก�7+?�����-��=�����������,-=����=���������b ;)+9:-=-���*.��������,-;��)+���������,-��2�
�
)�ก�7+?�����-���
�;����:;)+�)�
j�
j-����ก�-��;�ก����ก��9. ?:����������,-
��.�+���
��=����� ���� �7��/����� 1��������/�����ก�������2� <�:����.[����������,-.�+����
��

?�����-���
������� 9���)�
j�
j-��(Well-Structured Knowledge Domains) ������<�ก�
�����.[�
���ก+;)+�.[��1�*�.[�8)�
�;�����=��3�������=�����������,- ��=7+�
����������,-
��.�+���
��=����� ���� <�������1������������� <�:����.[����������,-.�+����
�9���
?�����-��������
�)�
j�
j-�� (Ill-Structured Knowledge Domains) ����+����9���.[��1�*�.[�8)�
�;�����
������=��3�������=�����������,- (West and Others, 1991. �-��a4���a����� �)�1<���;��, 
2541, 1�-� 55) �����9�กp��� ����=�����1�4�� b ��2� ��������<+�
)�ก�7+?�����-���
�������1���
�)�
j�
j-����2�1�: ��
������=�����������,-��<<+�
?�����-���
������� ��=7+�
�
������=��
���������,- กp��<<+�
?�����-���
�9��������1����)�
j�
j-��9:-����ก��;����:������G
 
������:1�*�����.PQQ��
2 ���8)���ก����ก;


���
�������������������� ?:�ก����ก;



���
���1-�����a��
����ก����
�����2�1�
���
���
��
?�����-��=�����������,-�
�;�ก����ก��9:- 
j4��9:-;ก�
���
����)�ก�7+�
��.[�����1)������ �����:
��ก�
;����:=�����G
?�����-�������,- ��2��
2
������<�กก��<�:�+�

�
?�����-��ก���0��������2�1�
���
����)�ก�7+����1)������ <+��*Q��
�1-8,-��
���*ก�� �
����+��ก����
�*�ก����
��=������� ������������a����a��:  
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�������< ;)+��2�C�������,-=����9:-�������p��
���ก<���������ก)*��.PQQ������
ก��1�4���
��


�
���0���Q �ก
���=-��ก�
ก����-��;)+��	��
���
��;

?.�;ก�����*�;�ก b  9:-;ก�  
�����:��� (Crowder)  ?:������:���9:-��ก;


���
��������=� (Branching)  j4���.[�
���
��
�
��1-8,-��
���
����+��ก����
�*�ก����
��=���������ก=42� ?:��v��+��������� ก���
����+ 
��ก���)��ก)0�:�
��ก����
�����2�1�
���
���
��1��+��ก�
����� 8,-��
��;��)+��9��<0��.[� 
�-����
�����)0�:�
�
��1����ก�� ���2�1�=��
���
��<+9:-��
ก���0�����?:�=42���,�ก�
�������<  
����a��: ;)+���������a=��8,-��
���.[��0���Q 
 2.5  ��������ก���������� 

2.5.1  ���ก��������ก��������������ก��������ก��ก����ก
���������
%� )������*+���
�� 

  
���
��������������������?:�����9.  �����1Q��.[�
���
���
��
<*:�*��1����1-
8,-��
����
���,-:-�������  :����2�8,-��ก;


���
��������������������<4�<0��.[��-���0��4�a4� 
1)�ก�����ก����
���,-�
��ก
���=-��ก�
ก����
���,-:-�������  �����:
��ก�

���
��;

?.�;ก��  j4��
1)�ก<�������ก����
���,-�
�����0��4�a4���ก����ก;


���
��������������������9:-;ก� 

  2.5.1.1  ก����
�,-  (Perception) 
  ก����
���,-=����*����ก�:=42�9��9:-a-�.��/<�กก����
�,-  ก����
�,-<4��.[�


��9:=�2�;�ก�
�<+�0�9.�,�ก����
���,-  :����2�ก����
���,-�
�:
<+�-���ก�:<�กก����
�,-�
�a,ก�-��  ก����
�,- 
�
�:
;)+a,ก�-��=����*���<+�ก�:=42�9:-?:�ก��9:-��
ก��ก�+�*-�<�ก������-��
��1��+��  ����+��*���
���<+�)��ก��
�,-������-��
����ก�
�������<=�������  ��กก���������-��
�9�����ก�
�������<        
��ก����ก;


���
����������������������2�  8,-��ก;

<+�-����ก;

������-��
��1��+��ก�

8,-��
��?:��0��4�a4��*7)�ก�7+:-������ b =��8,-��
��  9:-;ก�  ���*  ��/  �.[��-� 

2.5.1.2  ก��<:<0�  (Memory) 
  ก���
���*���<+�����a��
���,-�����:;)+�����a<:<0�������2�9:-:
  ;)+

�����a�0�����-���1)��9:-:
��2�  =42���,�ก�
���8,-��
�������a<�:�กp
�����,-��2�9�-������.[��+�

�
  
?:�ก��<�:?�����-��=�����������,-������.[��+�

�
  ��ก<�ก��2�  ก���
�8,-��
��9:-noก1����0�j20�
��ก b กp<+�����1-8,-��
���ก�:��ก�+�����0���Q;)+<:<0�9:-:
�
ก:-�� 
    :����2��������
��0���Q=��ก����
���,-�
�:
<+�����1-8,-��
�������a<:<0�9:-
:
<4���/��1)�ก�ก7����2�  2  .�+ก��  ��� 
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1.   ก�������1-8,-��
�������a<�:�+�

�
  (Organize)  ?�����-��=��
���������,-?:�ก��<�:?�����-��=�����2�1�
���
���1-�.[��+�

�
;)+;�:��1-8,-��
���1p�  j4��
��:�)-��ก�
���G
�ก
���ก�
;8��,���?���/��  (Concept  Mapping)  ��.P<<*
��������� 

2.  ก���1-8,-��
��noก;)+�0�j20�ก����ก b <+�����1-8,-��
���ก�:��ก�+   
�����0���Q;)+�����a<:<0�9:-:
  j4����:�)-��ก�
���G
�ก
���ก�
กG;1��ก��noก;)+ก���0�j20�b  
(Law  of  Practice  &  Repetition)  :����2�<4������ก;


���
��������������������?:��1-�

;

noก1�:1���;

noก.u�
����1-8,-��
��9:-noก������ก�:��ก�+;)+<:<0�9:-:
 

2.5.1.3  ก���
�������� (Participation)  ;)+ก���
.u�������3�  
(Interaction) =��8,-��
����ก����
�� 

  ก���1-8,-��
��9:-�
��������;)+�
.u�������3�j4��9:-;ก� ก���1-8,-��
��9:-
ก�+�0�ก�<ก���1���.u�
�����)�ก�7+���� b  ���a4�ก���
ก��?�-��
ก�

���
��<+�����1-�ก�:  
ก����
���,-�
�:
?:���ก<�ก<+�����1-8,-��
�����������<
���
��������������������.[�)�ก�7+   
ก����
�������ก�+�������-� (Active  Learning) ;)-�  ����0��1-�ก�:�����,-  ;)+��ก�+�1�� b 
�����8,-��
��  :����2�8,-��ก;


���
��<4������ก;

�1-
���
���
ก�<ก���;)+ก��?�-��
 
�
��1��+��ก�
���2�1� ;)+��ก�+�
��-��ก���1-8,-��
��9:-��
<�ก
���
�� 

  2.5.1.4  ;��<,��< (Motivation)  
  <�ก���G
�ก
���ก�
;��<,��<=���).�.��� (Lepper)  ;
��;��<,��<

��ก�.[�  2  )�ก�7+  ���  ;��<,��<�����ก  ;)+;��<,��<�����  ;��<,��<�����ก 
�.[�;��<,��<�
��.[����������ก���8,-��
��  ����  ���<-��  �����)  1����0���  �.[��-�  ����;��<,��<
������.[�;��<,��<�����������=��8,-��
��  ����  �������<���ก��
���,-���2�1�
���
��  �.[��-�  
j4��<�ก8)ก����<���
���;��<,��<������.[�;��<,��<�
������1-8,-��
����
���������*ก����;)+     
�
�������<���
���
�������;�-<���  ��=7+�
�;��<,��<�����ก  ��<�0��1-8,-��
���
�������<
��ก����
���-��)�  ������<�ก�.k�1���=��ก����
��  �.[���
��ก���)���ก���*ก b 1���ก��9:-
�����)1)��<�กก����
��������2� 

  ��ก<�������1)����  9:-����;�+��������ก����ก;


���
���
�<+
������-��;��<,��<�1-ก�
8,-��
��  9:-;ก�  ก���
ก�<ก����
��-����  ก���1-8,-��
���,-�.k�1���=��     
ก����
��  �����a��
�*�ก����
��=�������  ก���1-ก�������;����2����
�ก;)+���)
   
ก���0���������;.)ก�1��������1-8,-��
���ก�:�������ก�,-���ก�1p�  �.[��-�  j4��<+��-��;��<,��< 
���<+��,����+:�
�
��1��+�� ����  ก���1-ก�������;�����
�ก  9:-;ก�  ก���1-�����)  1��� 
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�0������  1�ก��ก�ก��9.��<�0��1-8,-��
��9��������-�;)+�ก�:�����
���1����9:-1���ก���1-8,-��
��
�����a��
�*�ก����
��=�������9:-  1�ก��ก�ก��9.��<�0��1-�ก�:8)��
�  ������<�ก8,-��
�� 
��<��-��)�9.ก�
���������
�9��������a*.�+�����
�;�-<���=��
���
����ก�ก��9.  �.[��-� 

  ก����-��;��<,��<�
��1��+��<+�����1-�ก�:ก����
���,-�
�:
  
���
���
�
�����a��-��;��<,��<�
�:
  <+�0��1-8,-��
�����ก��
��;)+��
��:-�������*=��*ก����  :����2�
8,-��ก;


���
��������������������<4�����1-�������<;)+/4ก���ก
���ก�
ก����-��;��<,��<
�
�:
������0���.�+�*ก����-ก�
ก����ก;


���
���1-�����a��-��;��<,��<�
��1��+��ก�
8,-��
�� 
��)�ก�7+���� b 

  2.5.1.5  ก��a���?��ก����
���,- (Transfer  of  Learning) 
  ก��a���?��ก����
���,-  �.[�ก���0������,-�
�9:-��
���,-9..�+�*ก����-���
���

<���  j4���.[��.k�1����*:��:=��ก����
���,-�������  
���
���
�<+�����1-8,-��
���
���������a    
��ก��a���?��ก����
���,-9:-:
��2�  <+�-���.[�
���
���
��
�����ก)-��
��1����1����<���ก�

�a��ก��7����
���<�����ก�
��*: 

  2.5.1.6  ����;�ก�����+1����
*��) (Individual  Difference)   
  ��ก<��������
����������ก
���ก�
���G
=������;�ก�����+1����
*��)

?:�����������*���;��)+���
����;�ก����ก����:-������b 9:-;ก�  �������<  ����a��:  
���������a  ����7�  ���.PQQ�  �.[��-�  j4���0��1-ก����
���,-��2�  8,-��
��;��)+��<+�����a
��
���,-9:-��p�1����-�;�ก����ก��  ��ก<�ก��2�  ��3
ก����
���,-=��;��)+��กp;�ก����ก��  :����2�  
8,-��ก;


���
��������������������  <4�<0��.[��
�<+�-����ก;


���
���1-�
������:1�*��  
������
�<+��
��������;�ก�����+1����
*��)=��8,-��
��;��)+��  j4���*7��
���:��ก)����
2กp�.[�
<*:�:��  1���=-�9:-�.�
�
=������.�+����������������,�;)-� 

  2.5.2  %�7��ก"7�����������%� )������*+���
�����&�  �� ���ก
��������ก���������� 

  <�ก���G
;)+1)�กก�����<�������ก����
���,-:���
�ก)�����;)-�  <�ก8)ก����<��
�ก
���ก�

���
��������������������  ��<+��*.�*7)�ก�7+=��
���
�������������������� 
�
�:
����.[�;�������ก����ก;


���
��������������������  9:-:���
2 

  2.5.2.1  �
ก�<ก����
�1)�ก1)��;)+�1��+��ก�
8,-��
��  ������1-8,-��
�� 
�
��������;)+�
.u�������3�ก�

���
��������1��+�� 
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  2.5.2.2  �0�������)�ก�7+����1)������  9:-;ก�  =-�����  ก��iqก  
;8��,��  ;8����  �������  �����)����91�;)+��
��  ?:��0��4�a4������1��+��ก�
)�ก�7+
=�����2�1�
���
�� 

  2.5.2.3  �0�������)�ก�7+�
�;.)ก�1��  �������-��������<=��8,-��
�� 
  2.5.2.4  �
ก���1-ก�������;����2����
�ก;)+���)
�
����1��+  ����  

ก���1-�����)���,.;

����b ������0�ก�<ก���a,ก�-��1���ก���1-ก0�)���<1����0��3�
��������0�
ก�<ก���9��a,ก�-��  �.[��-� 

  2.5.2.5  ;
�����2�1�
���
����ก�.[�1�������� b ;)+<�:�+�

�
���2�1�
���)0�:�
ก����
���,-�
�:
;)+�0��������)0�:�
<�ก����9.��ก 

  2.5.2.6  �
ก���1-8)�-��ก)�
����
  1)��<�ก�
�8,-��
��9:-ก�+�0�ก�<ก��� 
��
���
�� 

  2.5.2.7  �1-8,-��
���)��ก��
��9:-����������<;)+���������a=��
�����  ����  �1-�)��ก1��=-�  1������2�1��:ก���1)��9:-  1����)��ก�0�ก�<ก����
��
�+:�
������ก � 
����  ������������a=�������9:-  �.[��-� 

  2.5.2.8  ก�<ก����
��1-8,-��
���0�����.[�ก�<ก����
��-���� 
  2.5.2.9  �1-8,-��
�����
���a*.�+����1����.k�1�����ก����
��  ����   

ก��
�ก���a*.�+����=��
���
��  ก��
�ก?�����-��=�����2�1�
���
��  �.[��-� 
  2.5.2.10  �1-8,-��
��9:-�
?�ก��noก  ������1-�ก�:�����,-�����=-��<;)+

��ก�+��ก=42�?:��
;

noก1�:���+1������
��;��)+1����=�����2�1�
���
�� 
  2.5.2.11  ����

���*.  ������1-8,-��
���ก�:�?���/���
�a,ก�-��  ?:���<�1-

1)�ก;8��,���?���/��  (Concept  Mapping)   
  2.5.2.12  �1-8,-��
�������a.�+����ก����
���,-=�������9:- ?:�ก��     

�
;

�:��
1)��<�ก<

���
��1���1)��<�ก<
;��)+1��������=��
���
��  ;)+���
8) 
ก��.�+����8)����
 
 
3.  �������%� )������*+���
�� 
 3.1  %�� �#Z� ����%� )������* 
 9���/  ������*���7  (�..... 1�-� 19)  ก)���a4�  �����.[���=����������������  
����	��ก����<�ก�*.ก�7�������:�0���7=�����<
�  ������
8,-��-����������0���7�
���-�1��      
��ก��
���4ก=-��,)  ;)+��-
�����ก��.k��=-��,)  �.[�<*:�����;�ก=��ก��.�+:��C��������
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�����������  (Computer)  �����ก����-�����2�;��  �./.1940  �.[��-���  ;)+�
8,-.�+:��C��������
�����������  ;)+��	����������  ?:�<�:;
���.[�  5  �*�  :-��ก��  9:-;ก� 
 �*�;�ก  �����������  �./.1652  ��-1)�:�*QQ�ก�/  �
=��:�1Q�;)+����;�� 
 �*��
�  2  �+1����  �./.1959 - 1964  �
ก���0�����j�����������-�0��1-������� 
�
=��:�)pก)�  �
������p�;)+;����0���ก=42�  ����i���;��� (Fortran)  a,ก��:�-�=42����*��
2�����
ก���=
��?.�;ก���0�1��
��-ก�
������� 
 �*��
�  3  �+1����  �./.1965 - 1969  �
ก��.�+:��C���:�-�  Integrated  Circuit  
1���  IC  �0��1-����.�+ก�
=����<����� b  ���
�;8����. (Chip)  �)pก b  9:-�0�����-;��
����j�������  �0��1-.�+1��:���2��
�)� 
 �*��
�  4  �+1����  �./.1970 - 1980  �.[��*��
��0����ก4������0�  LSI (Large  
Scale  Integrated)  ����-  �0��1-�����a���  IC  �=-�����,�����<��:
��ก��  �*��
29:-�
 
ก��.�+:��C�  Microprocessor  =42�  ;)+�������
�ก���������������������  9�?�������������  
(Microcomputer)  ������<�ก�
=��:�)pก  ����9��;��  ;)+�
���������a��ก���0�����,�;)+
��:��p� 
 �*��
�  5  �./. 1980  <�a4�.P<<*
��  �
ก��.�+:��C��1-������������=-��<����
��*������,.;

.PQQ�.�+:��C�;)+�+

8,-��
�����Q  �����;ก-.PQ1����� b  �
ก����-���+


�����=��������������������?�������������1)�� b  ��������1-�0��������ก��9:-;)+��:���ก��9:-
?:���� 
 3.2  %� )������*ก��ก��$3ก"� 
 9���/  ������*���7 (�..... 1�-� 152 - 153)  ก)������  ������������

�
�����  
��ก��/4ก��1)��.�+ก��  9:-;ก�  ���
��1��  ���1)�ก�,��  ���1-����*:  �����	�������
�  
�����<��  ����:��
���;�+;��;)+
��ก�����/�  ����ก�����  ;)+������������������   
�.[��-� 
 3.3  %� )������*+���
�� 
 a����� (�������	��) �)�1<���;��  (2541, 1�-� 19 - 21)  ก)���a4�.�+����       
�����.[���=��������������������;)+��	��ก��ก����=-���=��9�?�������������:���
2 
 3.3.1  #������%�� �#Z� ����%� )������*+���
�� 
 ������<�ก�������������;���1)����ก=42�=��������������������         
��.P<<*
��  <4���<�0��1-�ก�:�����=-��<8�:9:-���  ก���0��������������������=-�����-��ก�����
�.[�;����:�1��  j4���ก�:=42�9�������ก  ;������
�<���;)-�;����:��ก���0����������������-��� 
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ก��/4ก����)�ก�7+=���������������������
2�
.�+������ก���  30  .5;)-�  ������a��/4ก����
.�+��/�1��C�����ก�������
ก���0�������������������9.��-����ก����
��ก�������2�;�������-�.5
=��  �./. 1960  �.[��-���  ��
��2�;����2�กp9:-�ก�:��	��ก��=��������������������;)+;����:
��ก���0�������������������9.��-��?����
����������������  �0�1��
��.�+��/9����2��
;����:
��ก���0��������������������=-�9.��-��?����
��9:-���������2�;�������+1���� �./.2525 - 2530 
 �����9�กp:
  ก����	��ก��=����������������������.�+��/9���.[�9.
�����9�������������ก  ��2��
2������<�ก.PQ1����:-������ b  ����  .PQ1����:-��������-��=��

*�)�ก��)�:<��
.�+��7;)+ก����ก;

������������������  �.[��-�  ก����-�����������
��.P<<*
���.[��
�����  ;)+���+�+1)��9:-�
ก����	��?:��*����-���	��ก���+�+���� b =��
������������������  j4�������a;
����ก�.[�  3  ����=����	��ก��  9:-;ก�  ��	��ก��ก���ก��
�=-���=��9�?���������������	��ก��1)��ก���=-���=��9�?�������������;)+��	��ก��    
��.P<<*
��  �.[��-� 
 ��2��
2������1-ก��/4ก���.[�ก��/4ก��a4������<��Qก-��1�-����:-��
����������������2�;��������:�
���<�0���.�+�*ก����-.�+?��������ก��/4ก����.�+��/9��  
j4�����
��
2<+ก)���a4��v��+��	��ก��ก����=-���=��9�?�������������������2�  :���
2 
 3.3.2  )�?��ก��ก������� ����[ 6%�%� )������* 
 ������������ก���0����������������-����ก��/4ก��  ������
=42���
.�+��/�1��C�����ก�.�+��7����.)��  �./.1950  a4������-�=��.5  �./.1960  j4��������;�ก
��2�  ���������������1Q����+�+  9�������
.u�������3���ก;)+�
����;��  :����2������������ 
�����1Q�<4�a,ก�0�����-�����/4ก��)�ก�7+=���������ก)�0�1��
�����:�0���7����)=;)+�0�1��

��-�����3*�ก��  ����  ���<�:�กp
=-��,)�+�

��.�+�������� b ��ก����
�<+a,ก�0�����-���������     
��:-��ก����
��ก�����  (Dennis  and  Kansky,1986)  1)��<�ก��2�9�����;����:=��
������������������9:-�����=42�:-�����a*.�+����������1-8,-��
���
���
��9���������������2���
��9:-�

?�ก���
�<+��
��j����������ก��)�ก�
ก����
��:-�������������  ��ก)4ก=������������� 
���������2���<�ก
���
��;

?.�;ก��  (Programmed  Instruction  :  PI)  ;��;���
�
���
��
;

?.�;ก��<+��-��������������  (Teaching  Machine)  �.[�����0��������2�1�;��  
(Programmed  Textbook)  ?:���ก;

1��������)�ก�7+=��ก���0��������2�1�;���1-:4�:,:
�������<=��8,-��
��  ?:��
ก����2��0�a�� b 8,-��
����������0�����;)+��-������=�� 
ก�������;��  (Reinforcement)  j4���.[�8)<�ก�����<��=��  

  ��i  �ก������� (B.F. Skinner)  
�ก
���ก�
���G
  ����ก�������  (Behaviorism)  �����9�กp���.PQ1�=��
���
��?.�;ก�� 
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��=7+��2�กp���  ��������
���1����j4���ก�:<�กก��ก�<ก����
�<0�ก�:�����������<�ก=-�<0�ก�:=������
1�������
���-  ��ก���0�����
���
���������  :����2�<4��ก�:;����:��ก���0������������������� 
����-��ก���0��������2�1�;��1������  j4��;����:�
2�0��1-������������������a��ก0����:=42���  
?:�  2  �a�
��ก��/4ก��;�ก�
�9:-�0��+

����������������������-��ก����
��ก�����  กp���  
�1������)���;��:�i���:  (Stanford  University)  ;)+�1������)����))������  ;1�������
���-
;���.Q<��  (University  of  Illinois  at  Urbana - Champaign) 
 �����-�=��.5  �./.1960  �
��1������)���;��i���:  :�.;�����  j�.���            
(Dr. Patrick  Suppes)  9:-��	���+

������������
�������ก��noกn���ก�+:-���7��/�����
;)+ก����-�����0�1��
�:pก���+:�
.�+a�  ?:�8)����
2�.[�<*:�����=������������
����
����������������a�
�<+�0�1�-��
��������,1������������
��
.�+���3����9:-  ���=���=��.[� 
����0���Q��ก��
���
2��/���=��ก����-�������������������2��)��
�:
��  ��=7+�:
��ก���
ก��
�0����������������9.��-��ก����
��ก�����=���1������)���;��i���:��2���-���������-
?���ก����)?�-  (Plato)  �
����;�ก����9.<�ก=���1������)���;��i���:  ก)������  ก����-
�������������������
29��9:-<0�ก�:�v��+ก������������)=;)+����������2�  1�ก���
�)*�9.
�ก��
�*ก�����)��
�:
����ก<�ก�
2�������������������+

��)?�-�
2กp9��9:-<0�ก�:�v��+�0�1��

8,-��
��������:pก�1����ก�
?���ก���
��;��i���:1�ก�����a��-9:-ก�
�*ก���?:��v��+�����
��ก/4ก�����+:�
�*:�/4ก��  ?���ก����)?�-�
2<�:����.[�ก��<�:ก�����;

��p��,.;

 

������������  ก)������  �
ก���0�)�ก�7+�����������<�:ก��ก�����  (Computer-Managed  
Instruction  :  CMI)  ����-j4�������������<�:ก��ก������
2�.[��+

j4�������a�กp
�a���=-��,)
=��8,-��-9:-  ����  ก���กp
�a���=��ก���=-���-  <0�������2�  �����2��+�+��)���ก����-
���
���
�8,-��-
��
��  )0�:�
=��ก����
��  9.a4�<0�������2�1��
�8,-��-9:-/4ก��<�ก�+;��ก����
  ?:��a���;)+
=-��,)���� b  �
2  �����a�กp
9�-��)�ก�7+a���;)+8,-��������a�
�<+�0�=-��,)�a�������-�1-�ก�:
.�+?�������9.9:-  ����  ก��.��
.�*�1)�ก�,��ก����
��ก�����  �.[��-�  ��ก<�ก�
2  �+

��)?�-
�
2������,<���1-�1p����������a=�������ก����
��������;�ก�������
*��)9:-  ?:�ก���
�
�+

��)?�-��*Q���1-8,-�����-=-��,)=��8,-��
��;��)+����.�+��);)+��-=-��,)�
2  ��ก���)��ก
���2�1�=-��,)1���;

�:��
�
��1��+��ก�
)�ก�7+;)+���������a=��8,-��
��  �����9�กp:

�+

��)?�-�
2�
=-�<0�ก�:กp���  ก���
�{���:;���  (�����������)  ;)+j�i��;����
���-<+�
)�ก�7+     
�
�������  ก)������  <+�-���.[��������������������
���ก;

���0�1��
�+

��)?�-�
2?:��v��+  
;)+?.�;ก���
���-��2�<+�-���=
��=42�:-��������������  (Tutor)  ������2�  �����9�กp�����
9:-���  
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?���ก����)?�-�
2�.[�?���ก���
�9:-��
�����0���p<�.[������:
;)+���8)�1-;����:�ก
���ก�

������������������������.[��
��,-<�กก������9. 
 3.4  %�� � �����%� )������*+���
�� 
 a�����  (�������	��)  �)�1<���;��  (2541, 1�-� 7- 8)  �1-����1���;)+
�*7)�ก�7+�0���Q=��������������������  :���
2 
 3.4.1  %�� � �����%� )������*+���
��  ���  �������1Q���ก�,-<�ก  CAI  
(�������  j
-��-9�)  j4�������<�ก�������ก�����  Computer  Assisted  1���  Aided  Instruction  
������������������ (CAI)  1���a4�  ����ก����
��ก��������������������,.;

1�4��j4����-
���������a=���������������ก���0���������.�+��  ���9:-;ก�  =-�����  �������  ก��iqก  
;8��,��  ก��i  ���  ��)����91�  �
:
��/��;)+��
��  �����a�����:���2�1�
���
��1������������,-
�����2�1��
)+1�-�<����  ?:����2�1������,-��������������������<+9:-��
ก��a�����:��
)�ก�7+�
�;�ก����ก����ก9.  ��2��
2=42���,�ก�
3�������;)+?�����-��=�����2�1�  ?:��
�.k�1���
�0���Qกp���ก��9:-��j4���������������������
������a:4�:,:�������<=��8,-��
��;)+ก�+�*-�
8,-��
���1-�ก�:�����-��ก���
�<+��
���,-  �������������������.[����������
�:
=������ก��/4ก����
)�ก�7+���������j4��8,-��
���ก�:ก����
���,-<�กก���
.u�������3�1���ก��?�-��
��-����2�ก��9:-��
 
8).k��ก)�
  (Feedback)  ��������0�����ก�
���2�1�;)+ก�<ก������� b  =�������������      
��������
��ก
���������ก�
ก����
��  ��ก<�ก�
2����������������������.[������
������a��
����
����;�ก�����+1����8,-��
��9:-�.[������:
  �����2������a�
�<+.�+����;)+���<��
�����=-��<
=��8,-��
��9:-�)�:��)�  :����2�8,-���<+����a�0�������������������9.����ก�����=����9:-
������
.�+���3��������+�
�����<��1)����2��
����
��*����  8,-��
���
���-������������������    
��ก����
��<+��-��)���
����������=��8,-��
���
���
��:-����3
�
�������.ก��  ��=7+�:
��ก��
8,-��
�������a�0�������������������9.��-��ก����
������  �����a��-.�+?����<�ก
��������������������ก����
�������������ก��)�9:- 
 3.4.2  %�7��ก"7�
A�%�M���%� )������*+���
��  ���  ��.P<<*
���
ก��
8)������ก��/4ก����������������j4����-��)���
�:
���ก���0��������2�1���ก���.[�<0������ก  
j4�������1Q�<+��,����,.=����)���
�:
�j
:
 - ���  <��0��1-�ก�:������
�����  �����1)����2��.[�
������������������1���9�������9�  �����
��0���Q���  ก���=-��<���  ����ก��/4ก����������������
��2�1�:9�����������������������  ������<�ก1�ก��<��7������)+��
�:;)-�  �
����ก��/4ก�����
�������������,�<0������ก�
�<�:����.[���
��;�������
���-��ก���0�����  ������<�ก����ก��/4ก��
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�1)����2�����=�:�*7)�ก�7+�0���Q  4  .�+ก��=���������������������
���
,�7�  j4��
�*7)�ก�7+�0���Q  4  .�+ก��=���������������������
���
,�7�  9:-;ก� 
 1)  Information  (�������/) 
 2)  Individualization (����;�ก�����+1����
*��)) 
 3)  Interaction (ก��?�-��
) 
 4)  Immediate (8).k��ก)�
?:�����
) 
 ก������ก��  (2544, 1�-� 24 - 25)  9:-ก)���a4��0�/����;)+?�����-���
�.��กu��  
ก����-���������������������  1�����������b  ก0�1�:�,.;

;)+;8������ก����-
����������������ก����
��ก�����9:-��:�<�=42�  )�ก�7+���� b  =��ก����-������������
�9:-��
 
ก��ก)���a4�  9:-;ก� 
 1.  ������������������ (Computer  Assisted/Aided  Instruction)  1���  CAI 
 2.  �����������<�:ก����
��ก����� (Computer  Managed  Instruction)  1���  
CMI 
 3.  ก����
��ก�����:-������������� (Computer  Based  Instruction) 1���  
CBI 
 4.  ก��noก�
��:-������������� (Computer  Based  Training)  1���  CBT 
 ?:��,.;

?:��,.;

;)+;8������ก����-�������������;��)+)�ก�7+ 
�
����������3�ก��  :�����.�+ก�
  1 
 

 
 

���.�+ก�
  1  ?�����-������������3�=��  CAI, CMI, CBI ;)+ CBT 

 

CMI 

CAI CAI 

CAI CAI 

CAI  

CBT 

 

CBI 
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 ��<��7�?�����-������������3�=��  CAI  CMI  MBI  ;)+  CBT  :�����.�+ก�
  
1  <+�1p����  CAI  �.[�1���������
��*:=��?������-��  ก���0�
���
������  CAI  ������.[��+


1����.[�1����ก������1Q� b  ?:��
?.�;ก������
�*�:,;)ก����-;)+ก���กp
C��=-��,)  
��
�ก���  �����������<�:ก����
��ก�����  1���   CMI  ����  CBI  �.[�ก����
��ก������
��-��
��/��������������.[�����1)�ก=��ก����ก;

�+

ก����
��ก�����  j4��<+�
  CAI  �.[�
����.�+ก�
=���+

:-��  ����  CBT  1���ก��noก�
��:-�������������  �.[�����1������
=��ก���0����
���
��  CAI  ;)+?.�;ก���
���
�*�:,;);)+
��1��<�:ก��=-��,)  (CMI)  ������
��-��ก��noก�
��������1-�ก�:�����0���Q���������:������1�4���.[�1)�ก 
 9���/  ������*���7 (�...�. 1�-� 152)  ������������������  1���a4�  ก���0�
���������������-�.[�������������ก����
��ก�����  ?:��
����2�1�  ;

noก1�:  ;)+;

�:��

<+a,ก��	��=42����,.=��
���
�������������  j4����ก��
�ก���  Courseware  8,-��
��<+��
��

���
��<�ก�����������  ?:������������<+�����a�������2�1�  j4����<�.[���2��,.���1������
;)+���ก��iqก  �����aa���0�a��  ��
�0���
<�ก8,-��
��  ���<�0���
  ;)+;�:�8)ก����
��
���,.=��=-��,).k��ก)�
  (feedback)  �1-;ก�8,-��
�� 
 .�+���  �*����:
 (2539, 1�-�  40 - 43)  9:-�1-����1���=��
���
�������������
����������1���a4�  ������������������  (Computer  Assisted  Instruction)  �
���
�ก������  
CAI  j4���0�����-��������������ก���+:�
.�+a�/4ก��9:-?:�ก����-��
���
��:-���0�����
��������������������:����1�4��  ;)-�
���4ก)���<��;���1)pก  (;8��  Diskette)  �=-��������
8�����ก�����<����  �1-��ก��
��9:-/4ก��
���
��:-�������  
���
��������������
���-��=42�  
<4��.[�?.�;ก���0���p<�,.�
���-��=42�<�ก1)�ก�,���������ก���
���-��;��)+?����
�� 
 ก�:������  �)���� (2543, 1�-�  243)  9:-�1-����1���=��������������������1���
ก�������-��������������  1���a4�  ก����
��?:��0����������������-������1-8,-��
�������a
��
���,-<�ก?.�;ก��
���
���,.;

����b  ��;��)+
���
��  <+�
��ก�� ���ก��iqก  �������  
�����)����91�  ;)+��
��.�+ก�
:-�� ��)�ก�7+=������1)������  (Hypermedia)  �0��1-8,-��
��
��*ก9.ก�
ก����
��9���,-�4ก�
���1���� 
 3.5  %�7��ก"7�
A�%�M���%� )������*+���
��  (CAI) 
 a����� (�������	��) �)�1<���;�� (2541, 1�-� 8 - 12)  ก)���a4�  �*7)�ก�7+
�0���Q�
��.[�����.�+ก�
�0���Q=��������������������  4  .�+ก��  ���  �������/   
����;�ก�����+1����
*��)  ก��?�-��
;)+ก���1-8).k��ก)�
?:�����
  :���
2 
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 3.5.1  
��
���$  (Information) 
 ���
��
21���a4�  ���2�1����+ (Content)  �
�9:-��
ก����
�
��
��;)-��.[������:

j4���0��1-8,-��
���ก�:ก����
���,-1���9:-��
��ก�+�����1�4��������:����
�8,-��-��9:-ก0�1�:���a*.�+����
9�-?:�ก���0��������2�1��
2��<<+�.[�ก���0��������,.;

���� b  j4����<<+�.[���)�ก�7+
������1�������-��กp9:-  ��������ก���0��������2�1���)�ก�7+������กp9:-;ก�  ก���0�����
���2�1���������������������.�+�����������  j4���.q:?�ก���1-8,-��-9:-��
���2�1����+;)+��ก�+
����  b  ��������9.�����<�กก������  <0�  �0������=-��<  ;)+noกn�  ��������ก���0�����
���2�1���)�ก�7+����-��  กp9:-;ก�  ก���0��������2�1���������������������.�+����ก�;)+
ก��<0�)��j4�����2�1����+1�����ก�+�
�8,-��
��9:-��
<+a,ก;n����9�-���,.;

=���ก����� b ������1-
8,-��-9:-noก��ก�+���ก����:  ก��<0�ก���0���<�������� b ��
���  ;)+�������-��
����ก�/ 
ก����
���,-�
���*ก������)�:��)��;)+<,��<�1-8,-��-�
�����-��ก���
�<+��
����ก=42� 
 ����������/�.[��*7)�ก�7+�0���Q.�+ก��1�4��;=������������� 
��������
�����;�ก����;�ก�����+1����������������������.�+����ก�  ��ก<�กj�i;����ก�
j4���*����-�;������
������;)+������)�:��)��=��8,-��-?:�9��9:-�0��4�a4�ก���1-�����,-1�����ก�+
;ก�8,-��
��;��������:  �����9�กp:
j�i;����ก�
����2�กp��<<�:����.[�������������������.�+���
1�4��9:-;����2��
2�ก��1)����2�<+�-���
�*7)�ก�7+�0���Q  ก)������  <+�-���
�.k�1������1���
���a*.�+������ก���
�<+�0��������2�1�  ���+�����,-1�����ก�+������:�����1�4��;ก�8,-��
�� 
 3.5.2  %�� 
�ก�������������%%� (Individualization) 
 ก����
��������;�ก�����+1����
*��)  ���  )�ก�7+�0���Q=��
������������������  
*��);��)+
*��)�
����;�ก����ก�����ก����
���,-  j4���ก�:<�ก
*�)�ก���  
���.PQQ�  �������<  ��2�C�������,-�
�;�ก����ก����ก9. (Individualization)  ����������� 
�������j4���.[�����ก����
��ก��������
*��).�+���1�4��  <4��-��9:-��
ก����ก;

�1-�

)�ก�7+�
���
�����������;�ก�����+1����
*��)�1-��ก�
��*:  ก)������  ������������������
<+�-���
������:1�*����ก���
�8,-��
��<+�
����+��ก����
�*�ก����
��=����  �����2�ก���)��ก
�,.;

ก����
���
��1��+��ก�
��9:-  ก����
�*�ก����
��=�����
2กp�
��,�1)��)�ก�7+:-��ก��  
)�ก�7+�0���Q b  9:-;ก� 
 1)  ก����
�*����2�1� 
 2)  ก����
�*�)0�:�
=��ก����
�� 
 3)  ก����
�*�ก��noก.u�
���1���ก���:��
 
 



 32 

 3.5.3  ก��6����� (Interaction) 
 ก��?�-��
 (Interaction)  ���
��
2  ก��.u�������3�ก���+1����8,-��
��ก�

������������������  ก����
��ก������,.;

�
�:
�
��*:  กp���  ก����
��ก�������)�ก�7+�
��.q:
?�ก���1-8,-��
��9:-�
.u�������3�ก�
8,-���9:-��ก�
��*:  ��ก<�ก�
2ก���
���*��������a��
���,-9:-
������
.�+���3������2�  1�����ก�:=42���
��<�กก������ก�������2�  1�ก<+�-���
ก��?�-��
1���
.u�������3�?:��v��+���������ก��9:-�
ก��.u�������3�ก�
8,-���  :����2��������������������
�
9:-��
ก����ก;

�������:
<+�-�����2��0�����1-�ก�:ก��?�-��
�+1����8,-��
��ก�
�����������
���������������������;)+�)�:��2�
���
��ก����*Q���1-8,-��
����
��;��ก���)�ก�.)
���1�-�<�
9.������ b �
)+1�-�9��a������.[�.u�������3��
���
�����0�1��
ก����
���,- 
 3.5.4  ก��4��0�#b��ก���6&������ (Immediate  Feedback) 
 )�ก�7+�
�=�:9��9:-�
ก.�+ก��1�4��=��������������������  กp���   
ก���1-8).k��ก)�
?:�����
  ���;����:=���ก�������;)-�  8).k��ก)�
1���ก���1-�0���
�
2 
a���.[�ก�������;�������1�4��  ก���1-8).k��ก)�
;ก�8,-��
��������
1������9.a4�ก���
�
�������������������
���
,�7�<+�-���
ก���:��
1���.�+���������=-��<=��8,-��
�������2�1�
1�����ก�+���� b ������a*.�+�����
�ก0�1�:9�-:-��  j4��ก���1-8).k��ก)�
;ก�8,-��
���.[���3
�
�
��*Q���1-8,-��
�������a���<��
ก����
��=����9:-  ��2��
2�
�����<��1)����2�j4�����
��*���� 
ก���1-8).k��ก)�
?:�����
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.�+ก���0���Q=��������������������?:��v��+����������������
�
ก�
����.�+������� b  9����� 
<+�.[����������
�����1�������?����/����:*;)-�  ������<�ก�������� b  ��2�9�������a�
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 3.6  #���!����%� )������*+���
�� 
 a����� (�������	��)  �)�1<���;�� (2541, 1�-� 11 - 12)  9:-ก)������  �����������
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 3.6.1  %� )������*+���
��#���!��������*  ���  
���
����������������  
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noก1�:�.[�������������������.�+����
�9:-��
����������ก  
?:��v��+���+:�
�*:�/4ก��  ��2��
2������<�ก�.[�ก���.q:?�ก���1-8,-��
���
���
������  1�����
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9����������� b  9:-�
?�ก��9:-�0������=-��<
���
���0���Q b  9:-?:��
���,8,-���9���-����
���)� 
����2���
���3�
�����2�1��:��j20�;)-�j20��
ก 
 3.6.3  %� )������*+���
��#���!�ก���A����  ���  
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������������
�ก���0�����
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��1����<���=42�;)+
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��  <+�
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�����������ก�:=42�9:-<�กก����
���,-�
��ก�:=42����a��ก��7�<��� 
 3.6.4  %� )������*+���
��#���!��ก   ���  
���
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� 
�0��1-8,-��-�
������*ก����  ��)�:��)��  <�)��9.���ก0�)����
����,�  �ก���������������
ก��/4ก���.[�������������������.�+����
��0���Q.�+���1�4��  ������<�ก�.[������������ 
��������
�ก�+�*-��1-�ก�:�������<��ก����
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2������-ก�
�:pก
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.�+a�/4ก��9.<�a4��+:�
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 3.6.5  %� )������*+���
��#���!�
���&
��  ���  ก����-?.�;ก��
�������������ก����-��;

�:��
  ก��<�:ก����
  ก�����<�1-�+;��  ก���0���78)��
  
=-�:
=��ก����-������������������.�+���;

�:��
  ���  ก���
�8,-��
��9:-��
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?:�����
 (Immediate  Feedback)  j4���.[�=-�<0�ก�:=��ก���:��
�
���-ก����,����� b 9.  ��ก<�ก�
2 
ก����-?.�;ก���������������ก���0���78)ก����
กp����
����;����0�;)+��:��p��
ก:-�� 
 ก�:������  �)���� (2543, 1�-� 245 - 247)  9:-ก)������  ������������������ 
�����a;
����ก9:-�.[�  4  .�+���  ���  ก�����  ก��noก1�:  ก��<0�)��  ;)+�ก������ก�����  
:�����.�+ก�
  2 - 5 

1) ก�����  (Tutorial  Instruction) 
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 3)  ก��<0�)��  (Simulation) 
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���
��;

<0�)�� 
 4)  �ก������ก�����  (Instruction  Games) 
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*��)  ������<�ก8,-��
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 3.7.2  
��
��� 
 ?�����-��
���
��;

��=�  �1-:����:1�*����ก���)��ก�,.;
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 3.8  ��8����ก��0���
>���������%� )������*+���
�� 
 ����  �*��v����  (2544, 1�-� 133 - 213)  ก)���a4�  =�2����ก��8)������
���
��
�������������������
  10  =�2����  ���  ก0�1�:<*:�*��1���  �กp
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;)-�  ���<�ก�
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 3.8.2  �กg���� �� 
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:-��  3  ����  ���  =-��,)�
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 3.8.5.4  .�+����;)+�
��� 
 3.8.6  �����  Flowchart 
 1)  Flowchart  1���a4�  ������*�ก�-��1���  Bird�s  Eye - View  �
���� 
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��  Flowchart 
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 �.[���Q)�ก�7�  ;�:�����.[�<*:�
��
ก����:����<�ก�:=42�   
 ?:�.ก��ก����:����<<+ก�+�0�?:������������ 
 
 
 �.[���Q)�ก�7�=�������
���
�ก���  �j�
�,�
��  ��� ก)*���0����� 
 �
��.[���ก��/  �*ก<*:��
���
�������a��ก;

 
 �1-  Flowchart  �=-�a4��0�������  Subscript  ก)*������b 9:- 
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 3.8.7  ก���A�  Story  Board  #��ก��&��� 
 1)  �=
��;)+�
������2�1�1)�ก 
 2)  �=
��;)+�
������2�1���� 
 3)  �=
��  Story  Board 
 4)  ���<��
ก�����j-�����1������
�<��:
��ก�� 
 5)  ก��iqก;)+��
�� 
 6)  ���<��
�0�;1���=��ก��iqกก�
���1������ 
 7)  �
���  Flowchart  �,�ก�
  Story  Board 
 3.8.8  ก�������6#
ก� ��%� )������*  
�����ก�#Z�  3  
���  &����8 
 1)  .�+���=��?.�;ก���=
��
���
�� 
 2)  ก���)��ก?.�;ก���1-�1��+ก�
��� 
 3)  1)�ก��ก����	��?.�;ก�� 
 3.1)  ���;8�
�ก�+:��ก��� 
 3.2)  ��-�-�;

�1-�.[�.�+?���������ก��.�+1��:��)� 
 3.8.9  
����%�� >� 
 �,������,;)+�,������ก��
��  j4��.�+ก�
:-�� 
 1)  ���
�Q 
 2)  �0������ 
 3)  �0��0� 
 4)  �*.ก�7��
��ก
���=-�� 
 5)  ก���=-��,�
���
�� 
 6)  ก��)��?.�;ก�� 
 7)  ��3
ก����
�� 
 8)  ���2�1�?:���� 
 9)  =-��,)��������� 
 10)  �0�;�+�0�1)��ก����
�� 
 3.8.10  ก��#��� ��0�   �
���#��ก��  &����8 
 1)  ก���
����*7���  ���:-��  ����  �,.;

�
�;�:�
�1�-�<�  �0�a��  
;)+���,  .�+�:p��ก
���ก�
ก����
��ก��������� b  ���2�1�  ;)+�,���� 
 2)  ก���:��

���
���-�;
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 3)  ก����������
���8) 
 3.9  
��%�&���ก��$3ก"�
��ก���&���!�"�
��)'��ก�� ���  
 ��<v��  ��/�?�3�  (2544, 1�-� 17 - 18)  ก)���a4�;����:;

����ก�������  
(Behaviorism)  ����
;����:�
���������  ก����
���,-=������/��;��ก�+�*-�<�ก����;�:)-��  ก����
��
ก�����������-��3
  Audio-Lingual  ก����
��;

?.�;ก��;)+����/���������?�����-��  ���  
�1-8,-��
��9:-noก��
��=������<��������.[������  ;)-�<4�noก���� - �=
���1-�.[������  �
ก�����
�+�

�
��3
;)+กG�ก7������+

��
��  �0�/����  ;)+?�����-��=������  ?:��
��,�.[�8,-�1-
=-��,)�=-�  (Input  Data)  �����ก����
���,-=��8,-��
��  ;)+��<�
ก����-��.
���4ก��
���1-=-��,)�=-�  
�0�1��
ก����
���,-=��8,-��
��  j4��noก����<��ก�:�����������.[�����������a,ก�-��  <4�<+�����a
��-�������������1���9:-  ��,<+�.[�8,-ก�+�*-�;)+�����;��  (Reinforce)  8,-��
���1-�ก�:ก����
���,-
��������������  ก�������;���
2  ��<�.[������
�ก  ����  ก���1-�����)  �0������  �����0���p<
;)+�����4����<���ก���0��0�a��9:-a,ก��ก����-
���
��;

?.�;ก�� �)�  ;)+��<�����;��
�������:)
:-�� 
 ก������ก�� (2544, 1�-� 35 - 36)  ก)������  ��2�C��������:=�����G
����ก���
����?:���*.  ��������  ����ก���=����*�����2��ก�:=42�<�กก����
���,-  �����a����ก�����ก���9:-
���,.;

���� b ก��  ;)+��������ก���1-��������;��  (Reinforce)  <+����ก�+�*-��1-�ก�:����ก���
����-��ก��9:-  ��ก<��������
�9:-��
ก�������
��ก)*���
29:-;ก�  Skinner ?::�:����ก���0����G

:-��<���������.�+�*ก����-��ก����
��ก�����  ;)+  Watson 
�:�=��<�������ก)*������ก���
����  9:-�
ก����-���G
�
��ก
���=-��ก�
ก�������;��  j4���
ก��/4ก����<����������������<�a4� 
��.P<<*
��  ?:� Skinner  ����������������;��  �.[����;.��0���Q��ก���.)
�������ก���1��� 
ก����
���,-=��8,-��
��  �ก
���=-��ก�
������p�  �����:����ก���0����  ���������a
����

�����  ;)+�����1-�ก�:������:��-�������  ก�������;����<�.[��,.;

=��ก���1-�����) 
�
��1��+��1�����<�.[������4����<�
��ก�:=42�<�ก�����0���p<��ก����
��1����0�ก�<ก���  
1)�กก��=�� Skinner  9:-��
ก���0�9.��	���.[��,.;

ก�����?.�;ก��  j4���.[�?�����-��
�0���Q��ก����ก;


���
��������������������.P<<*
��  ?:��
?�����-��1)�ก
���
��
?.�;ก��  Skinner  ��-�;����:  :���
2 
 1.  ;
��
���
��;��)+
���ก�.[����������.[�=�2� b  ��<��
�ก���  �i��   
��;��)+�i��<+.�+ก�
:-�����2�1�  j4���
������:��
��:�
��-��ก���1-8,-��
��9:-��
���,-;)+ 
�0������=-��< 
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 2.  ก��<�:ก��
���2�1�1����i��  �-����
��)0�:�
���2�1�<�ก����9.1���ก  �����
<,��<�1-8,-��
��9:-��
���,-;)+��
�0�a���.[�=�2� b 
 3.  8,-��
���-����
�0�a���*ก�i���1-a,ก�-��  ก����
�<+=-��9./4ก�����2�1��i��
��� b 9.  �i����������2�1���<�
����<0��.[�ก�7
�
�8,-��
����
�0�a��8�: 
 4.  ก�������;��<+�
�*ก���2��
�8,-��
����
�0�a��  8,-��
��<+9:-��
8).k��ก)�
    
�����
a,ก1���8�:������
����: 
 5.  
���
��?.�;ก��<+9��ก0�1�:���������)�/4ก����;��)+�i��  ;��<+=42���,�
ก�
8,-��
���.[��0���Q 
 ก������ก��  (2544, 1�-� 40 - 41)  ก)������  ก��.�+�*ก��;����:;)+���G

����ก���������ก;

  CAI  �
1)�กก��;)+;����:;)+���G
ก����
���,-<�กก)*������ก�������
:��ก)���  �����a�0���.�+�*ก����-��ก����ก;


���
��  CAI  9:-:���
2 
 1.  ���;
�����2�1�
���
����ก�.[�1�������� 
 2.  ;��)+1�������������
�.k�1���;)+���a*.�+�����1-��:�<����  �-��ก���1-
8,-��
��/4ก���+9�  ;)+/4ก�������9� 
 3.  8,-��
�������a�)��ก������ก����=�����2�1�  ;)+ก�<ก����1-��:�)-��ก�

�����-��ก��;)+���������a=�������9:- 
 4.  �ก7��ก����:8)�-���
������:�<�  ������<  
�ก9:-���8,-�:��
��,��0�;1���
�:�������
�
ก�
�ก7��.ก��  ;)+ก����:8)����0��������������� 
 5.  ����1-=-��,).k��ก)�
���,.;

�
�������<����
����:  1���ก�+�*-��1-�ก�:
;��<,��< 
 6.  ����1-���1�����
���
��1��+�� 
 7.  ก�+�*-��1-8,-��
����-��<�����ก���
��1��+��ก�
���  ?:�ก����-=-�����   
��-���  ��
��  1���ก����-���a��ก��7������  ?:��1-8,-��
���
�����������a��ก��7���2� b 
 8.  ก���0��������2�1�;)+ก���1-=-��,)�-��ก)�
  ����1-����;.)ก�1��  j4����<
��-���  ��
��  1���ก��iqก  ;���
�<+��-�0�������
��������:
�� 
 9.  ����=-��,)��)�ก�7+=������=�:;�-����������: 
 10.  �����:;��ก�0�a�������ก�+�*-��1-8,-��
���ก�:���������  1���.�+1)�:�<
�����������-�
���
��1����+1�������2�1�;��)+��� 
 11.  �1-��������1���1)�ก�ก7��ก�-�� b  �����ก�+�*-��1-8,-��
����:�-�1��0���
��� 
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 3.10  #��6�+�*���%� )������*+���
�� 
 a����� (�������	��)  �)�1<���;�� (2541, 1�-� 12)  ก)������  ก����-�����������
�������  j4���0��1-���
a4�.�+?����=���������������������
��
��ก���1)��������
��ก�:ก�
 
���8,-��
��  ��� 
 3.10.1  �������������������ก�:<�ก������������ก���
�<+�����1-8,-��
�� 
�
���
�����������a��-��)���ก��)���
����ก��noกn���ก�+;)+��������������,-������
�<+.��
.�*�
ก����
��=�����1-���8,-��
������9:-  :����2�8,-���<4������a�0�������������������9.��-���� 
��ก�����j��������1�������
���ก�����.ก������2���
��9:-  ?:��
�8,-���9��<0��.[��-����
� 
��)���ก�����j20�ก�
8,-��
���
����9�����1���<�:ก�������������� 
 3.10.2  8,-��
��กp�����a�0�������������������9.��-��ก����
��:-������� 
����)�;)+�a���
�j4��8,-��
���+:�ก  ����  ;���
�<+�-���:������������2���
�����.ก��  8,-��
��กp
�����a��
��:-��������
�
-��9:-  ��ก<�ก��2���������a��
������)��:กp9:-�
��-��ก�� 
 3.10.3  =-�9:-�.�
�
�
��0���Q=��������������������กp���  ����������� 
��������
�9:-��
ก����ก;

�������:
  a,ก�-�����1)�กก����ก;

��������������������2�
�����a�
�<+<,��<8,-��
���1-�ก�:����ก�+�������-� (Motivated)  �
�<+��
��;)+��*ก����9.ก�
 
ก����
�����;����:=��ก����
���,-��.P<<*
���
���� �Learning  Is  Fun�  j4��1���a4�  ก����
���,-
�.[���������*ก 
 ก�:������  �)����  (2543, 1�-� 253)  ก)���a4�.�+?����=����������������  
������������.[����?�?)�
�����1��  j4����
���;��<+ก-���=-����

�
�������=42��������ก 
����ก��/4ก��  ��2��
2����+������������
�*7��
���;)+)�ก�7+���/��
������a<+���2��0���� 
��ก����
��ก�����;)+ก��
��1������1-�
.�+���3�����������ก=42�  �����9�กp���  a-�<+
ก)���a4���:-��ก����
��ก������������������2�กp�����:
��ก�
����.�+������� b  �
�����<+�
��2�=-�:

;)+=-�<0�ก�:��ก����-�����ก����
���,-  :���
2 
 ���&� 
 1.  �����������<+���������;��<,��<��ก����
���,-�1-;ก�8,-��
��  ������<�ก 
ก����
��:-��������������.[�.�+�
ก��7��
�;.)ก�1�� 
 2.  ก����-�
  ���)����-��
�;):,�)-����)����91�  �)�:<���
��:���
   
<+�.[�ก������������1����<���;)+��-��<8,-��
���1-�ก�:�������ก��
���,-  �0�;

noก1�:1��� 
�0�ก�<ก������� b  �.[��-� 
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 3.  ���������a=��1��������<0�=��������������������������ก��
���4ก
�+;��;)+����ก������� b  =��8,-��
��9�-�������-��ก�����;8�
���
����=�2����9.9:- 
 4.  ���������a��ก���กp
=-��,)=���������  �0��1-�����a�0�����-9:- 
��)�ก�7+=��ก��/4ก�����
*��)9:-�.[������:
  ?:������aก0�1�:
���
���1-;ก�8,-��
�� 
;��)+��  ;)+;�:�8)����ก-��1�-��1-�1p�9:-����
 
 5.  )�ก�7+=��?.�;ก��
���
���
��1-�����.[��������;ก�8,-��
��  �.[�ก��
�����1-8,-��
���
���
���-�  �����a��
��9.9:-������������a=����?:��+:�ก�����9���

���� 
?:�9���-�����8,-����  ;)+9���-�������������������
�0�a��8�: 
 6.  �.[�ก������=���=
:���������a=��8,-�����ก����
�*�8,-��
�� 
9:-������ก)-��:  ������<�ก�����a
��<*=-��,)9:-����;)+�+:�ก��ก���0���ก����- 
 ����A�ก�& 
 1.  a4�;�-���=7+�
2����������������������;)+�����-<������� b �ก
���ก�

�����������<+):)���ก;)-�กp���  ;��ก���
�<+�0����������������-����ก��/4ก�� 
��
���a���
���2�  <0��.[��-���
ก����<��7�ก���������
��
  ������1-�*-�ก�
�����-<����)�:<�
ก��:,;)��ก��:-�� 
 2.  ก����ก;


���
��������������������-��ก����
��ก�������2�  ��
���
����
�-���������
�
ก�
ก����ก;

?.�;ก��  �������-����ก��:-������ b  �0��1-?.�;ก��
���
��
ก�������-����������������
<0����;)+=�
�=�<0�ก�:�
�<+�0�����-��
������������ b 
 3.  ��=7+�
2���=�:�*.ก�7��
�9:-�*7�������C���+:�
�:
��ก��  ������1-
�����a��-9:-ก�
�����������������������+

ก��  �.[��-����j�i��;����
�8)��=42��� 
 4.  ก���
�<+�1-8,-����.[�8,-��ก;

?.�;ก��
���
�������2�  ��
����.[���� 
�
���/����)�  ���.PQQ�  ;)+���������a�.[����������  �0��1-�.[�ก����������+=��8,-��� 
�1-�
��ก����=42� 
 5.  ������<�ก
���
��������������.[�ก�����?.�;ก��
���
��9�-)���1�-�  
<4��
)0�:�
=�2������ก������*ก���������
����9�-  :����2�  ก����-������������������<4�9��
�����a������ก����	��������:��-�������=��8,-��
��9:- 
 6.  8,-��
��
����?:��v��+���������8,-��
���
��.[�8,-�1Q�  ��<<+9����

?.�;ก���
���
�����=�2����  �0��1-�.[��*.������ก����
���,-9:- 
 ��ก<�ก�
2  8���  
�)?�3��  (2539, 1�-� 8 - 9)  9:-ก)���a4�=-�:
;)+.�+?����=��
�����������  9�-:���
2 
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 ก���
������������9:-��
��������;)+�
8,-�0�����-��ก����
��ก�������ก=42���2�
��9:-�.[�����+������������.[������
��������������2�  ;���.[�����+������������.[������
����
)�ก�7+�:��=���������� b  9�-1)�����:  ?:��v��+�����
��ก
���ก�
���;)+��
��  ��ก<�ก�
2  
���������������
=-�:
�
���������9���
  =-�:
�
��1p�9:-��:�
:���
2 
 1.  �����a�กp
=-�����;)+=-��,)���� b  9:-�.[�<0������ก  ;)+�����a
;�:�=-�����1���=-��,)�
��กp
9�-9:-�������:��p�  ����  ��<��-������������0�1��
�กp

�����  
(Reading  Passage)  �กp
�+;��  ;)+<0�������2�=��ก����
 
 2.  �����a��-� (Highlight)  =-������+:�
���� b  ����  ��<��-��0�  �)
  
1���.�+?��  ��2����1�-� (Paragraph)  :-����3
ก������ b  ����  ��<��-�:-���
  ก��ก�+���
  1���
ก���
ก��
=-�������2� 
 3.  �����a;�:����  1���=-������
���)����91� (Animation) 
 4.  �����a?�-��
 (Interaction)  ก�
8,-��
��  =-�:
�
2��
�.[�.�+?�����
��0���Q
=�������������;)+�.[�=-�:
�
��0��1-�
ก���0����������������-��ก����
��ก����������
;���1)�� 
 5.  �����a�1-=-��,).k��ก)�
 (Feedback)  ก�
8,-��
��  ����  ������
8,-��
��
��
8�:กp<+;<-��1-8,-��
�����
���  ��
8�:  ��<�1-�0�;�+�0�  �0��3�
��  1�����<
�ก�
-�0���
 
(Hint) �1-:-��กp9:- 
 6.  �����a<�
��)�ก��noก1���ก���:��
 
 7.  �����a���<�0���
=��8,-��
��  ��2�ก����
;

�)��ก  ;)+ก�������
�0���
�.[��)
  .�+?��  1������1�-� 
 8.  �����a.�+����8)ก��noก1���ก���:��
=��8,-��
��  ����  1)��<�ก 
�
�8,-��
���0�;

noก1�:;)-�  �����������กp<+;<-��1-8,-��
�����
���ก��noก��,����+:�
�:  ����   
:
��
���  :
.��ก)��  1����-��.��
.�*� 
 9.  �����a�0���79:-  ����  ก������+;��<�กก���0�;

noก1�:  1��� 
<�กก���:��
  ?:���<��:�.[��-��)+  ����v)
��  1�������a������� b 
 10.  �����a��ก��
���0�  �)
  ;)+.�+?�� 
 <�ก=-�:
;)+.�+?����=�������������:���
�ก)������
2  <+�1p�9:-���  ����������� 
�.[������
������-;)+�.[������
�<+�����1-ก����
��ก�����������.P<<*
����:�)-��ก�
 
�����.)
���;.)�:-��ก����
��ก���������  ;)+���?�?)�
:-������ b  �
���
���<+ก-��1�-� 
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9.�����9��1�*:��2�  �
ก��2�<+�����1-ก����
��ก����������.[������
�������<  ��*ก  ;)+ 
��=7+�:
��ก��กp���<+�����1-8,-��
�������a��
������9:-8):
����=42� 
 �����9�กp���  ��ก���0����������������-��2���������0�=-�:
  ;)+=-�9:-�.�
�
 
���� b =�����������������-�����<���<��  <4�<+9:-��
8).�+?�����,��*:  ����  �����<+��-��
?.�;ก������ก����
������ (Computer-Assisted  Language  Learning  Program)  กp���
��<��7�;)+�0�=-�:
�
��1��+��=�������������9.��-��?.�;ก��  ��<��-��0�1���=-�����        
�
��0���Q:-���
  :-��ก��ก�+���
1���:-��ก���
ก��
  ��<�0��1-�������� b =��.�+?����)����91�  
����  ก����)�����
���ก<�ก�0�;1����:��9.����0�;1����1��  ��<ก0�1�:��)���ก������=-�����  
1�����<
���4ก<0�������2�=��ก����
a,ก1�����
8�:  ������
�<+�����a�1-�0�;�+�0��
��1��+��
ก�
8,-��
�����:=��?.�;ก������ก����
������ 
 3.11  %�7%�����ก��$3ก"����%� )������*+���
�� 
 a����� (�������	��)  �)�1<���;�� (2541, 1�-� 13 - 14)  ก)���a4�  .PQ1�ก�����
;

���������  .PQ1��������,��1)��  .PQ1�ก��=�:;�)���)�  .PQ1�=�:;�)�8,-��
�����Q  ;)+
=-��4��+���=��ก����-������������������  :���
2 
 ������������������9���������ก��/4ก���1��;��������:  ���1��C�����ก���2�  
��
�.[���)�ก���  3  �/����;)-��
�9:-�
������������ก���0��������������������=-������� 
��ก����
��ก�����  �0�1��
��.�+��/9���
�������
ก����-��.�+��7  10  ก���.59:-;)-�  ���1�*�
�
������������������9:-��
����������������;)+����
;��?�-��
�<+�.[�����ก��/4ก���
��0���Q���9.
�������กp������<�กก���
��������������������
�*7������ก��/4ก��  �
ก���1�4��กp���  ก���
�
�����������������������a�=-���������ก��;ก-.PQ1����ก��/4ก��9:-�������  .PQ1��
�
�����������������������a�=-�������;ก-9=9:-�.[������:
  ��� 
 3.11.1  #LM��ก��
��
����������� 
 ��.P<<*
��:-�����������=����,�����ก��
���
��,���ก  ก�����;

 
�������������2���
��.ก���.[������
��.[�9.9��9:-�)�  ������������������<4��.�
�
����������)��ก
�1���
�<+�����:;��ก�������)�ก�7+���������  j4����
����.[��,.;

ก������
�:
�
��*:  ������<�ก
�.[��,.;

ก������
��.q:?�ก���1-8,-��
��9:-�
.u�������3�1����
ก��?�-��
ก�
8,-���9:-��ก;)+
8,-���กp�����a��
���������-��ก��=��8,-��
��9:-����
 
 3.11.2  #LM����>���!� ��������
�ก����ก�����0������� 
 8,-��
��;��)+�������
�<+�
��2�C�������,-j4��;�ก����ก����ก9.  
������������������<+�����1-8,-��
�������a/4ก����������,-���������a=����  ?:� 
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ก���)��ก)�ก�7+;)+�,.;

ก����
���
��1��+��ก�
��9:-  ����  ������p��-�=��ก����
��  ���2�1�
;)+)0�:�
=��ก����
��  �.[��-� 
 3.11.3  #LM��ก����&
%������ 
 8,-�����ก<+.�+�
ก�
.PQ1�ก���
��)�9����
������ก���0����  :����2�  
������������������<4��.[��
ก����)��ก1�4���
�������<  ������<�ก�
�����<��1)����2�j4���
���  
������.�
�
��
�
ก�����?:�ก����-������������������ก�
ก�����:-����3
.ก��;)-�  ก�����
?:���-�������������������=-���������2�  <+��-��)���
��  2  ��  3  ����=��ก�����:-����3
.ก��
������2� 
 3.11.4  #LM��ก����&
%��0���+����+�M 
 �a��/4ก���
���,�1���9ก)<�ก�*���  ��ก<+.�+�
.PQ1�ก��=�:;�)�
��,8,-���  :����2�  ������������������<4��.[������ก�1-8,-��
��9:-�
?�ก��/4ก��<�ก�����������
�������9:-  ��ก<�ก�
2�0�1��
�a��/4ก���
�=�:;�)�8,-��
�����Q�v��+:-����2� กp��������a 
�
�<+�0�������������������9.��-������ก�����9:-  ?:���=7+�:
��ก��8,-��
�����Q���;���
�
<+�-���:�����9.���1����8�;��������,-����a��/4ก������ b  กp�����aa�����:�����,-)���
������������������;)+�8�;����1-;ก�8,-��
���
�/4ก����,����a��/4ก������ b 9:-  ����+
�������������������.[��,.;

ก������
���-��<+�0������������������;)+�)�:��)� 
 3.12  ���)3���������ก��4+�%� )������*+���
�� 
 ;�-<+:,�1���������������������������p�9.:-��.�+?������ก���  ;��ก���0�
������������������9.��-��<�.[���)�ก�7+=��:�
�����9:-�����:
��ก��  ก)������  1�ก9��9:-
�
ก�����;8��1-��
��
ก����0�9.��-��2�������������������กpก���1-�ก�:?��9:-  ������������  
ก����
��;��ก0�1�:�1-8,-��
��9.��-������������������?:��
�9��9:-�
ก�����
����-���: b ;ก�
8,-��
����
�ก���  (����  ก��<�:1������,-��2�C���
�<0��.[�ก���ก����-?.�;ก��  �.[��-�)  ��<����1-
�ก�:8))
���ก���0�������������������9.��-9:-������1��+��  ��ก<�กก�����;8� 
��ก���0�9.��-;)-�  ก��8)��������������������  (1���ก���)��ก���������������������)   
�
�9:-����C��9�-��-����.[������0���Q��ก  ����+�������������������
�9��9:-��
ก����ก;


������1��+�����1)�ก���<�������;)+���G
ก����
���,-  ����  �������������������
��
ก�<ก���
�
��1-8,-��
���
.u�������3�ก�
�������������������-���ก��9.  1���ก���
�ก�<ก����
��
9����-������� 
9�����2��0�����1-�ก�:ก����
���,-��8,-��
��  1���ก���
�?�����-��=��������������������9����:1�*��
���0�1��
8,-��
����ก����
�*�ก����
��=����9:-<+�����a�0��1-8,-��
���,-�4ก�
���1����  ;)+ 
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9���-��ก����-��������������������2� b  �
ก���9.;)+�0��1-�ก�:8)�����3�����ก����
��=��8,-��
��
��;��)
;��  ����ก�����2�8,-���<��-������
�<+�0��4�9�-:-�����ก��8)���������������������
�9:-
����C����2��-����-��)�����������  <�ก�����<���
���  �������������������
���ก;

�1-
8,-��
����-��)���ก����
��.�+��7  1  ��
��2�  <+�-����-��)���ก��8)��.�+��7  60 - 100  
����?���
�:
��  ��ก<�ก��)���ก��8)��;)-�  �����-<�����ก��8)�������������������������
2��
���
�,�  ������.�
�
��
�
ก�
����.�+������� b  ����  ����  ���������  1���?����/����:*���� b  :����2�8,-�
�
���<��ก����-��������������������<4��-����-��)���ก����:��<��7�������=��ก����ก;


�������������������1-��ก  ��2��
2������1-9:-��j4������
��*-����ก�
��)�;)+�����-<����
���-9. 
 3.13  �������%� )������*+���
��ก��ก�������ก��
��!�"� 
 8���  
�)?�3�� (2539, 1�-� 37) 9:-�1-����1���=��?.�;ก������ก����
������  
(CALL  Program  1���  Computer-Assisted  Language  Learning  Program)  :���
2  ?.�;ก��
����ก����
�������.[��*:�0������
���-��=42�  �������-��ก����
��ก���������?:��v��+  ?.�;ก��
���:�
2�
)�ก�7+�1����ก�
?.�;ก������ก�����  (CALL  Program  1���  Computer - Assisted  
Language  Learning  Program)  ����9.  ก)������  �
ก���������2�1�1������2�������  �
ก��a��
��
  �
ก��;�+�0�;)+�3�
��;��  CAI  �.[��0��
��
����1���ก�-��ก���  CALL  ����+  CAI  

�ก�1-���
����.[�?.�;ก������ก�����������2�  ����<+��������:
-��กp;)-�;��8,-��-��?.�;ก��  
;��  CALL  1���a4�  ?.�;ก������ก����
������?:��v��+ 
 3,.���  ก�-������:�� (�..... 1�-� 43)  ก)������ ?.�;ก��  CALL  ��<��-9:-         
��2�ก����
����1-����
��  ?:��
8,-����.[�8,-��
��:,;)ก�+
��ก����
����1-����
��  ?:��
8,-���
�.[�8,-��
�*�:,;)ก�+
��ก����
��  ;)+ก���1-8,-��
����
��<�ก?.�;ก��:-��������
�/,��� 
ก����
���,-:-�������  (Self-Access  Learning  Center)  1����
�/,��������������  (Computer  
Center)  ;)+�0�1��
�a��/4ก���
��
������-��กp��<��
;8��?.�;ก���1-8,-��
���0�9.��-ก�

��������������������ก�a��/4ก��  1�����<��-���+

�1-8,-��
����������������������<�ก
-��
ก�
������������a��/4ก��?:�8���?��:�  (Modem)  ;)+���?��/����  j4��<+�0��1-ก����
�� 
ก�����ก-��1�-�9.�
ก��ก�
�:
�� 
 8���  
�)?�3��  (2541, 1�-� 6 - 7)  9:-ก)���a4�.PQ1�=��8,-�=
��?.�;ก������1��  
ก��������-���-?.�;ก������ก����
������  ก��.�4ก��8,-��
�����Q  ;)+ก����ก;

?.�;ก��  
:���
2 
 1.  8,-�=
��?.�;ก������1��  �
�9�����
<*:������-�=��ก����-��?.�;ก����������9�
<4�<+��-��?.�;ก��9:-����;)+9:-8):
�
��*:  ก��������-��
�:
��������<�กก��ก0�1�:<*:�*��1���=��
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?.�;ก���1-��:�<�  ����  <+��-?.�;ก��ก�
���  �+:�
�:  ����+)�ก�7+=��8,-��-?.�;ก��  
(Target  User)  �.[������
��-���0�����<��7���ก��ก0�1�:���2�1�  (Content)  ;)+��3
���  
��ก<�ก�
2����
ก��ก0�1�:���1)��<�ก��-?.�;ก������ก���=
��;)-�  8,-��
��<+�
�����,-
���������a  1�����ก�+�v��+�������:  <�ก��2�<4�)����:���)�ก�7+�
��0���Q����9.=��
?.�;ก���������
)�ก�7+�����9�  �����
�<+�����1-���������a��:���?.�;ก��=������9:-  กp���  
<*:�*��1���;)+)�ก�7+����9.=��?.�;ก������ก����
������ (Computer - Assisted  
Language  Learning  Program)  <*:�*��1���<+�����1-���
)�ก�7+�
��0���Q=��8,-��
��1���8,-��-
?.�;ก���
������-���0��4�a4����*ก=�2����=��ก����-��?.�;ก��;)+)�ก�7+=��?.�;ก������
ก����
������<+�����1-���
)�ก�7+;)+=�2����ก���0����=��?.�;ก�� 
 2.  ?.�;ก������ก����
������<+������-�<�กก���1-8,-��
������=-�����  :,���
1���iP�
�����  ก���,:  ก�������  1���.�+ก�/  1���?.�;ก����<ก0�1�:1�������� (Topic)  
;)-�<4��1-8,-��
��������0���
  <�ก��2�?.�;ก��<+���<;)+�1-�0�;�+�0��
�<0��.[�  :����2� 
��ก���=
��<*:�*��1���=��?.�;ก��  ��������+
*�1-��:�<���������-��ก���1-8,-��
���=
��<�ก
�����:  ����<4�<+�
=-��,)��
�����
�<+��ก;

?.�;ก�����9.  �����9�กp������?.�;ก���
�9:-  
��=�2��
2�.[���
�����ก�-�� b =��?.�;ก��������2�  ;��กp��
�����
�<+�0�9.�,�ก����<��7�����
�.[�9.9:-=��?.�;ก���������<+�����a��-��?.�;ก���
������-��ก��9:-1���9��  ����+;�-����  
<+�
������:�
�:
  ;��1�ก�
.PQ1����������  ����  �����������
�<+��-��-��?.�;ก��9�������a
�0��������
������-��ก��  ����กp<+9�������a��-��?.�;ก����2�9:- 
 3.  ��ก��/4ก��;)+��<��7������.[�9.9:-=��ก����-��?.�;ก���
�����
�-��ก����2�  1�ก��������
.�+�
ก��7���ก����-��?.�;ก��9����ก��ก  �������.�4ก��ก�

8,-��
�����Q:-�������������������
������  1���8,-�
��
�����,-���������a:-�������������  <4�
<+�����1-ก����<��7�a,ก�-������=42�  �.[��-���������
�������:����0�9��9:-��<9��<���  ����+��<�

��3
;ก-9=.PQ1���2�  ���0�����:
��ก��  �����
�������:����0�9:-กp��<�0�9��9:-  ����+��<�.[�=-�<0�ก�:
=���������1���?.�;ก��;���
���-  �����
����.�4ก��ก�
8,-��
�����Q9:-;ก�  =�2����ก���0����=��
?.�;ก���
�����<+��-��ก�����<�0���
  ก���3�
��1����
2;�+�����8,-��
���=
��8�:  ก���1- 
���������1)��  (On - Line  Help)  ;)+ก��
���4ก=-��,)<�กก��noก.u�
���=��8,-��
�� 
 4.  =�2����9.�.[�ก����ก;

?.�;ก��  j4��<+�.[�ก��ก0�1�:)�ก�7+  =�2����
;)+���)+��
�:�
��0���Q������-���
�.�+ก��  .�+ก��;�ก  �����-��ก0�1�:=�2����ก���0����
=��?.�;ก��  ����  <+�1-?.�;ก��������-������9�  �0������=�2���� b 9.�����9�  ;)+<+<
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�����9�  �.[��-����ก���<
<+����������8)ก��noก�=
��=��8,-��
��  j4����<������2�.�+?���
�8�:
;)+=-�8�:�)�:���� b  <�ก��2�<+<
?.�;ก��  ;)+��ก9.�,����, (Menu)  ;)+�-���
��*:<+��ก9.
�+

.u�
���ก��  DOS  1���  Windows  .�+ก���
�����.[�ก��ก0�1�:)�ก�7+ก����:����+1����
8,-��
��ก�
?.�;ก��  ����  <+�1-8,-��
�������.�+?��;)-�ก:;.k�  Enter  1���<+�1-�)��������
2
�0�;1���=�������9.�
�.*��  OK  ;)-�ก:�����  1�����ก�7
�
������1-8,-��
��;���.�+?��<�ก�0� 
�
�ก0�1�:�1-  ����<+�-��ก0�1�:���<+�1-8,-��
�������.�+?���
��-��ก��  1���<+�1-��:)�ก (Copy)  
�0��
��1-��  ;)-��0��0��1)����2�9.����
������0���
  ;)+��<�1-8,-��
��������0������
�<0��.[�9:-:-��  
.�+ก���
����  <+�.[�ก��ก0�1�:���:;)+)�ก�7+=��=-��,) (Data  type  and  Data  
Structure)  �0�1��
�����*:�-���
������-��ก0�1�:  <+�.[����)+��
�:�ก
���ก�
ก��
���4ก=-��,);)+
ก��;�:�8)=-��,)  j4��<+�.[�ก��ก0�1�:��2���3
ก��;)+�,.;

ก��;�:�8)  ����  ก��
���4ก
=-�8�:�)�:���� b  =��8,-��
��  กp�-��ก0�1�:���<+
���4ก=-�8�:�)�:�:
-��;)+<+
���4ก�����9�  
<+���������� (Report) =-�8�:�)�:���� b  ������:  ;)+<+���������:=��<���� 
 8���  
�)?�3�� (2539, 1�-� 7 - 8)  9:-ก)���a4�  .�+?��������9.=������ก����
�� 
ก�����������.[�;�������ก���0����������������-��ก����
��ก������������  �����������
�.[�����ก��������:1�4��<4��
.�+?��������9.�1����ก�
�������� b  :����2�  ����������1-�=-��<.�+?����
=��ก����-�������������ก���������9:-��:�<�=42�  <4�=�����.�+?��������9.=������ก�����  
:���
2 
 .�+?����=������ก����� 
 1.  �����1-8,-��
���ก�:�������<  ;)+���ก�,-���ก��
�� 
 2.  �����1-8,-��
���=-��<���2�1��
��.[����3���9:-����=42�  ;)+a,ก�-������=42� 
 3.  �����1-8,-��
���
����������ก�<ก���ก����
��ก�������ก����=42� 
 4.  �����1-8,-��
�������a<:<0������
���
��9:-���=42� 
 5.  ������-��;)+������,������,-;)+.�+�
ก��7��1-ก�
8,-��
�� 
 6.  �����1-8,-��
��9:-��
��������������a=������� 
 7.  �.[�;1)�������,- 
 8.  �����1-8,-��
���
��ก�+;)+����;����0� 
 9.  ����):��)�ก����
��ก����� 
 10.  ������ก����:;)+.�+����8)ก����
�� 
 <�ก.�+?����=������ก�����:��ก)����
2  ��ก���0����������������-�� 



 52 

ก����
��ก�����������2�  �����<��7����<+��-����������������<*:.�+�����:  ����  ��<��-�����
�.q:?�ก���1-8,-��
��9:-��
����������,-���������a=�������  ��<��-������1-8,-��
���ก�:��ก�+ 
��ก����-���������<*:.�+�����:<*:.�+����1�4��  1�����<��-������1-8,-��
���
����;����0� 
��ก���)��ก�,.;

 (Form)  =�������1-���ก�
<*:�*��1�����ก����������  ��ก<�ก�
2  ���
��<��7�:-�����  ����0����������������-��=�2�����:=��ก�����  �.[��-������<�0�����- 
��=�2��0� (Introduction)  =�2���� (Presentation)  =�2�noก (Practice)  =�2���- (Application)  1��� 
=�2�.�+����8) (Evaluation) 
 8���  
�)?�3��  (2539. 1�-� 44 - 53)  ก)���a4�  ���:=��?.�;ก��  1)�กก����-
?.�;ก��  ���������0�;�+�0����� b  ก���)��ก?.�;ก��  �ก7������ b  ;)+ก�<ก����
�8,-��
����-��
ก����
��<�ก?.�;ก������ก����
������  :���
2 
 1.  ���:=��?.�;ก��������
������  9:-;ก� 
 1.1  ?.�;ก�������ก��noก1�:;)+.u�
���  (Drill  and  Practice) 
 ?.�;ก��noก�.[�?.�;ก���
���-�0�1��
ก��noก������1-�ก�:�����)��� 
(Fluency)  1�������;����0� (Accuracy)  ก��noก<+noก�:�������:������1�4��?:��v��+  ?.�;ก��
���:�
2<+��-1)��<�ก�
�8,-��
��9:-��
��1�-��
� (Function)  ;)+�,.;

 (Form)  =������<�ก 
ก�������1-����
��.ก��;)-�  ?.�;ก��noก����9.<+�����:-��ก���������2�1� (Text)  ;)+1���
�0�a��  <�ก��2�<+�1-8,-��
����
�0�a��  �����8,-��
��.k���0���
;)-�  ?.�;ก��<+���<�0���
  
;)+�1-=-��,)�-��ก)�
 (Feedback) 
 1.2  ?.�;ก�������ก�����  (Tutorial) 
 ?.�;ก������.[�?.�;ก���
�������2�1� (Content)  j4����<.�+ก�
:-��
ก�����1�-��
�;)+�,.;

����  1�����<����?���/�� (Concept)  ��3
ก�� (Strategy)  1���
=�2���� (Step / Procedure)  ��ก����-���������<*:.�+����������:�����1�4��  ?.�;ก�����:�
2
.�+ก�
:-�������0���Q���� b 1)������  ����  �����
��.[����2�1�1��������,-�
�<+�0�9.��-��ก���0�
ก�<ก���������� (Input)  ��������  ;

noก1�:  ;

�:��
  ;)+������8)ก��noก;)+ 
ก���:��
  ?:�.ก��������=-��,�?.�;ก��;)-�  <+�
���,1������ก���1-8,-��
���)��ก����-��ก�� 
�0�ก�<ก����:��;��)+;

noก1�:<+�
ก���
2;�+  
�ก�
-�0���
  1���ก���v)��0���
  �����0���Q
=��?.�;ก�����:�
29:-;ก�  ก���1-=-��,).k��ก)�
 (Feedback)  �
��
.�+?����;)+�������� 
ก����
���,- 
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 1.3  ?.�;ก���a��ก��7�<0�)�� (Simulation) 
   ?.�;ก�����:�
2�.[�?.�;ก���
��
ก��������a��ก��7�  ;)+�1-8,-��
��
;ก-9=.PQ1�������:�����1�4��  ��ก��;ก-.PQ1�8,-��
���-����-����9:-�����a,ก�-���1��+��;)+
�����)�<4�<+;ก-.PQ1�9:-�0���p<  ?.�;ก�� London  Adventure  �.[���������1�4��=��?.�;ก��
���:�
2  ��?.�;ก���
2�
ก��������a��ก��7��1-8,-��
���.[���ก������
����
��-��ก��j�2�=��n�ก 
1)�������  ?:�ก0�1�:�1-��ก������
���8,-�
2�-����-���������<*:.�+�������� b  ��2�ก��a��=-��,)  
ก��j�2�����=��  ;)+ก����-���������<*:.�+�������� b  �
ก1)��.�+ก�� 
 1.4  ?.�;ก��;

�ก�ก��/4ก�� (Introduction Games) 
 ?.�;ก�����:�
2�.[�?.�;ก�������ก����
���,-����  ��ก���)���ก�8,-��
��
�-����-�����,-���������a�������<4�<+�)���ก�9:-�0���p<  ��������?.�;ก���ก����:�
2กp����  
?.�;ก��.��/����ก��9=�- (Crossword) 
 2.  1)�กก����-?.�;ก������ก����
������ 
 =�2����ก���=-��,�?.�;ก��ก����
�������1����ก�
=�2����ก����-?.�;ก��
����9.  ;������������1-�ก�:���������<����=42�  <4�=��
�����3
ก���=-��,�?.�;ก��  <�ก  Drive A  1���  
B  �
ก���2� 
 2.1  �0������3
�������-�������<�9:-  A:\>  1���  B:\> 
 2.2  ��:;8��?.�;ก���
��-��ก����-�=-�����=�
<����  (1���

) 
 2.3  �����  dir  (A:\>dir  1���  B:\>dir)  ;)-�ก:  Enter 
 2.4  1�����9i)��)-��ก�
����?.�;ก��  ;)+�
��������������.[�  EXE  ;)-�
������v��+����9i)�  <�ก��2��1-ก:;.k�  Enter 
 3.  ���������0�;�+�0����� b �
���ก�
��,�����  ���/4ก���1-�=-��<�����<+�����a
.u�
���9:-�����a,ก�-�� 
 3.1  Press  ENTER  to  Continues 
 ���  ก:;.k�  Enter  ������0�������9. 
 3.2  Press  Any  Key  to  Continues 
 ���  ก:;.k��: b  กp9:-������0�������9. 
 3.3  Press  the  Arrow  Key  for  � 
 ���  ก:;.k��������1���),ก/�  ;��
�����2�กp<+�
ก���+
*���  <+�1-ก:
;.k�),ก/�;.k��:  ����+;.k�),ก/���2�  4  ;.k�  ���  Up-Arrow  Key (#)  Down-Arrow  Key 



 54 

( )∃   Left-Arrow  Key (!)  ;)+  Right-Arrow  Key ( )∀   ����  ��<
�ก���  Pause  Up-Arrow  
Key  1�����<��-�������1���),ก/�  ;���0��,:กp9:-  ����  #∃   For  Colors 
 3.4  Spacebar  for  Next  Question 
 ���  ก:;.k�  Spacebar  �0�1��
�0�a�����9. 
 3.5  Esc  to  Return 
 ���  ก:;.k�  Esc  (Escape)  �����ก)�
�
��:�� 
 3.6  F1  for  Help 
  ���  ก:;.k�  F1  �����=����������1)�� 
 3.7  F10  for  Exit 
  ���    ก:;.k�  F10  ������)�ก  1���  �������ก<�ก?.�;ก�� 
 3.8  Alt  +  Q  for  � 
  ���  ก:;.k�  Alt  (Alternate)  ����ก�
  Q  ����� ...  (����  �������ก<�ก
?.�;ก��) 
 3.9  Ctrl  +  C  to  Stop 
  ���  ก:;.k�  Ctrl  (Control)  ����ก�
  C  �����1�*:ก���0����  j4��กp���
ก����ก<�ก?.�;ก��������� 
 4.  ก���)��ก?.�;ก������ก����
������ 
 ������<�ก?.�;ก������ก����
�������
��,�<0������ก  ;��)+?.�;ก��กp�

)�ก�7+�
�;�ก����ก��  :����2�  8,-���<4��-���
���������a��ก���)��ก  <4�<+9:-?.�;ก���
��.[�
.�+?�������ก�������ก�
��*:  �ก7���
������<��7���ก���)��ก?.�;ก������ก����
������   
�
:���
2 
 4.1  ��ก�+;)+���2�1� 
 ��ก���)��ก?.�;ก���������-��ก�������2�  ����;�ก�
��-�����<��
 
กp���  ��ก�+;)+���2�1�?.�;ก��  j4��a������.[��������0���Q�
��*:  ����+1�ก�.[�?.�;ก���
����
��ก�+;)+���2�1�9�����ก�
�����
�8,-����-��ก��  ?.�;ก����2�กp9���
.�+?����  ก�����<��
�0�9:-
:-��ก�������,����ก����-?.�;ก��  ����+�,����<+
�ก9�-�����)+��
�:���  ?.�;ก����2���-���
��ก�+�:;)+ก������������:  ;��������<��
�
�:
�
��*:  9:-;ก�  ก���:)����-?.�;ก��:-������� 
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 4.2  <*:�*��1���=��?.�;ก�� 
 ก����<��7�<*:�*��1���=��?.�;ก����
�,�9.ก�
<*:�*��1���=��

���
���
�8,-�������.[������0���Q  ;��������<���;)-�ก���
�<+�)��ก?.�;ก��9:-���ก�

<*:�*��1���=��8,-����*ก.�+ก����2��.[�9.9:-��ก  :����2�  ;�-<*:�*��1���=��?.�;ก��<+9�����
ก�
�����
��-��ก���*ก.�+ก��  ?.�;ก����2�กp��<��-��ก�����9:-�.[������:
  ;����<�-��<�:��������  
1���ก�<ก�������  ������:��������
�=�:9. 

 4.3  ����a,ก�-�� 
 ?.�;ก���
�����0�9.��-  ����.[�?.�;ก���
��
����a,ก�-�� 
��2�:-�����2�1��������;)+ก���0����?.�;ก��  :����2�ก����0�?.�;ก���:����-��ก�����   
��������:)����-?.�;ก����2�ก�������  ��������<��
����a,ก�-����:-������ b  :��ก)���
��;)-� 
 4.4  �+�+��)���ก����-?.�;ก�� 
 �����
������<��7���ก���)��ก?.�;ก���
ก.�+ก��1�4��  กp���
�+�+��)���ก���0�ก�<ก������� b  ��?.�;ก��  ����+1�ก�.[�?.�;ก���
��-����-��)���ก
<��ก��9. กp��<9���1��+���
�<+�0�����-��ก����
��ก�����  ������<�ก�-����-��)���ก 8,-��
��
��<=�:�������<�
�<+�0�ก�<ก������� b  �����<���<��  ��ก<�ก�
2กp�����<��7������1��+��
=��?.�;ก��ก�
���=��8,-��
��:-��  ����+8,-��
���������ก��กp<+�
�����������<�
�����ก��
�+�+��)��
����1��+�0�1��
ก����
��:-��?.�;ก��9������ก��  25 - 45  ���
  �0�1��
8,-��
���+:�

��3��/4ก��  9���ก��  1  ����?��  �0�1��
8,-��
���+:�
�*:�/4ก������+8,-��
���+:�
��3��  
?:��v��+�+:�
��3���-�<+�
�����������<�-��ก��������1�����ก/4ก��j4����
����,���
�+:�
�*:�/4ก��  ;��9�����<+�.[�8,-��
���+:�
�:กp���  ก����-�������ก������=-�����<�ก
<��������ก��9.  ��<�0��1-8,-��
���1�����)-�  ;)+��
��9��9:-8) 
 4.5  ������ก������ก����-?.�;ก�� 
 ������ก������ก����-?.�;ก���.[��
ก����1�4���
�����0�����<��7�
��ก���)��ก?.�;ก���
�<+��-��ก�����  1�ก�.[�?.�;ก���
��
��3
ก����-�
��*����ก�)�
j�
j-��  1���
�-����-�����,-��2�C������������������กกp��<9���1��+�
�<+�0�����-ก����
��ก�����  ����+
8,-��
���-����
���)������/4ก����3
ก����-?.�;ก����ก�ก��9. 
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 4.6  �����=-�ก��9:- 
 �����=-�ก��9:- (Compatibility)  ก�
��������
��
��,�;)-�  �.[��
ก����1�4��
�
������<��7���ก���)��ก?.�;ก������-��ก����
��ก�����  ����+;�-<+�.[�?.�;ก���
�:
  ;��
1�ก��-ก�
��������
��
��,�;)-�9��9:-  กp����9���ก�:.�+?����;��������:  :����2�ก��<+��-?.�;ก������
ก����
���:กp���  �-�����
���?.�;ก���
��������<��2�  ��-ก�
��������
��
��,�;)-�9:-1���9��  �����
�
�����<��7��.[����/��
:���
2 
 4.6.1  ���:=��������� (Hard\ware)  ;)+�����*:�0�����?.�;ก��
1���j�i��;��� (Software)  ����  ?.�;ก���
���-��<�ก������� Macintosh  กp�-����-ก�
����������:�
2  
;)+?.�;ก���
���-��<�ก�������  IBM  1���  IBM  Compatible  กp<+��-ก�
�������  Macintosh  
9��9:-  <+�-����-ก�
�������  IBM  1���  IBM  Compatible  ������2� 
 4.6.2  =��:=��;8��:��ก�  �����-�����
�����������
��
��,��
�     
=�
<��=��:�:
-��  ����  ��<�
�
�=�
<��=��:  3.5  ��2�  1���=��:  5.25  ��2�  1����
�
�=�
<�� 
��2����=��: 
   ��ก�7
�
����������-9:-ก�
;8��=��:  5.25  ��2�  �����-�����<��
:-�����  
��������
��
��,���2��
�
�=�
<�� (Disk  Drive)  �
���-9:-ก�
;8���
��
����<*=��:  360  KB  ������2�  ;��
?.�;ก���
��-��ก����-
��<*��,���;8��=��:  1.2  MB  ����กp<+9�������a��-;8��?.�;ก����2�9:- 
 5.  �ก7������ b 
 ��ก<�ก�ก7���
�ก)�����;)-�  ����
�ก7�������
���������0�����<��7�:-��  
����  �����1��+��=��?.�;ก��ก�
���  �����,-���������a  ;)+�������<=��8,-��
��  
������*ก��-��<  �����1��+��:-������  ;)+;1)���
�<+j�2�?.�;ก��<�ก������1���<�ก8,-<�:
<0�1����?.�;ก��  ;��?.�;ก����2���<9���1��+��ก�
���  �����,-  ���������a  =��8,-��
��  
��<�
����;���ก��9.  1���1�9��9:- 
 3.14  ก��ก�� ���0�������4+�4�ก�������6#�
ก� +��������!�"� 
 ?:�����9.;)-�ก�<ก���=��8,-��
��<+������-���2�;��  ก����
�����2�1� (Content)  1���
�?���/�� (Concept)  �ก
���ก�
�������:������1�4����1-����
��.ก��  ก����
����=�2�����
2�0���Q  
8,-��
�������a�0�����9.��-��ก����
��1���ก��noก��-����ก�
�����������  ��ก<�ก�
2  8,-��
��
������
��3
��-?.�;ก��<�ก8,-����������:�<�ก�����
��ก�
�����������<4�<+9:-.�+?���� 
�������*��1���  ?:�����9.ก�<ก���ก����
��<�ก
���
�����������������ก����
������      
��<;
��9:-�.[����)�ก�7+  ���  ก�<ก���ก����-?.�;ก��  ;)+ก�<ก����ก
���ก�
ก����
��?:����   
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�������
��ก
���ก�
ก����-?.�;ก��<+�ก
���ก�
ก����-�������:-��  ����+��ก����-?.�;ก��8,-��
���-��
���
=�2�����
�<0��.[�����9.��ก����-�����������  ��
��2�;��ก��������-���-�������  ก���=-�?.�;ก��  
ก��.u�
������=�2�������� b  ��ก����-?.�;ก��  ก����
�0�a��  ก��=����������1)��  
�-���
��*:กp���ก����ก<�ก?.�;ก��  j4��ก�<ก���?:������ก����
����2�=42���,�ก�
<*:�*��1���  ;)+
���:=��?.�;ก���.[��0���Q  ����  1�ก�.[�?.�;ก�����ก������  8,-��
����<<0��.[��-������
=-�;�+�0���ก������  1�����3
ก�� (Strategies)  �
������-��ก������  ��<�-���0���������ก����
�<+
�0�;

noก1�:1���;

�:��
  ;�������9�กp���  ��2��
2����=42���,�ก�
ก����:����<=��8,-��
���.[�
�0���Q  ����+8,-��
��������
������������)��ก�0�ก�<ก����:  j4���.[�ก���.q:?�ก���1-8,-��
��9:-
��
����������-��ก��  �����,-���������a=�������  ?:�9:-�
ก��<�:ก�<ก����
��-���0���,�
������ก����
��<�ก?.�;ก������ก����
������  :���
2 
 3.14.1  ก������
��ก�����%A�k�  
 ก������=-�����<�ก<�����.[�ก�<ก���1)�ก=��ก����
��<�ก?.�;ก������
ก����
������  �����
��-�����������
��2�
����� (Passage)  �0�a��  �0��3�
��  ;)+�0�;�+�0�  
��ก����-?.�;ก��  j4����ก��,��
�����)���=��<����  j4��ก����
�0�a������ b  ��2�  ��<�0�9:-���
)�ก�7+  ���  ก��ก:�.[���ก��1����.[�����)=  ����  ��<ก:;.k���ก��  A  B  C  1���  D  1��� 
��<�-��ก:�)=  1  2  3  1���  4  ก����
�0�a���
ก)�ก�7+1�4��  9:-;ก�  ก�������=-�����1���
.�+?��  ��ก�7
�
2  8,-��
��������
:-����������������0���
;)+ก:  Enter  ����+?:�����9.�����
ก:;.k��
2;)-�  ?.�;ก��<+�0�ก�����<��
����0���
��2�a,ก�-��1���9������
  :����2�  1)��<�ก�
�
������0���
;)-�8,-��
���-�����<��
�1-;���<����.[��0���
�
��-��ก��1���9��  �-�����<ก���+ก:
�0�;)+ก����-�������1�������������� b  �1-a,ก�-��  ก����
�<+ก:;.k�  Enter  ����+?:�����9.
�����ก:;.k��
2;)-�<+9�������a;ก-9=�0���
9:-  ��ก<�ก�
2  ������<�ก��ก�����<�0���
��2�  
�����������<+�.�
�
��
�
�0���
=��8,-��
��ก�
�0���
�
�8,-��-��?.�;ก��ก0�1�:9�-  1�ก�1����
กp<+��
����.[��0���
�
�a,ก�-��  :����2�  8,-��
����������0�;�+�0���ก����
�1-�=-��<ก����
�<+�0�
;

noก1�: 
 3.14.2  ก����>�ก 
 ��=7+�
���-?.�;ก��  8,-��
����ก�-����:����<��,���������-���0������:  ����  
��<�-����:����<����-��ก����
��.�+ก�
1���9��  �-��ก����
�0�a���
ก���2�1���9��  ��ก�7
�
2
8,-��
���-���)��ก<�ก����)��ก�
��
  �.[��-����  ��<�-���)��ก  Y  1���  N  �����
�������
���������   
กp��������ก:;.k�����)=1���;.k���ก��;)-�?.�;ก���0�������1���9��  ��3
�
������
��*: กp��� 
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ก������ก���������ก:;.k�����)=1���;.k���ก��;)-�?.�;ก���0�������1���9��  1�ก�0����������
9:-กp9���-��ก:;.k� Enter  �
ก  ;��1�ก���������)=1��������ก���
��-��ก��;)-�?.�;ก��9���0����
���กp�-��ก:;.k� Enter  �����;�����  ��ก<�ก�
2�������ก�:-�����<+�-��������0���
:-��
�����ก�����������1Q�1���������)pก  ����+
��?.�;ก����
����������
�����:�:
��������2� 
 3.14.3  ก����%�� +������>� 
 ������<�ก?.�;ก������ก����
�����������1Q���ก�.[�?.�;ก���
�8,-��
����
��
:-�������  8,-��-��?.�;ก��<4���ก�1-�0�;�+�0�ก����-?.�;ก��9�-�
�����)���=��<����  :����2�  
8,-��
���-������=-����������1)���)�:��)�  ?:�
�ก��3
=����������1)��9�-�
�<����  :����2�  
8,-��
���-������=-������
�.��กu
�<�����1-)+��
�:������
�<+���
���  ������-��ก�������:<+�-��
�0������9�  ����+;��)+?.�;ก���
��3
�1-���������1)��;�ก����ก��  �.[��-����
��?.�;ก����<
�1-ก:;.k�  F1  �1-=7+�
�
��?.�;ก����<�1-������0����  HELP  <4�<+9:-��
���������1)��     
�����9:-��
���������1)��;)-�  ก��<+ก)�
9.�
��:����<�0�9:-1)����3
  ����  
��?.�;ก����<�1-
ก:  Enter  ��=7+�
�
��?.�;ก����<�1-ก:;.k��: b กp9:-  1���
��?.�;ก����<9���-���0������:
�)�กp<+ก)�
�,��
��:��9:-  ก��ก)�
�,��
��:��:-�������3
;�ก��ก9���
.PQ1��:  ����+8,-��
�������a��-
��)�����;)+�0������=-��<ก�
�0�;�+�0�1����0��3�
������ b 9:-�������p��
�  �����������
�
�-��กp
ก:;.k� Enter  1���;.k��:กp����
�?.�;ก��
�ก9�-  ;����ก�7
�
�8,-��
��9���-���0������:กp<+ก)�
�,�
�
��:���
���ก��9:-��2�  �����1Q�8,-��
����ก<+����=-�����1����0�;�+�0�9�����  
�����2�����
=-�����<
9.;)-�?.�;ก��กp���9��ก)�
�
��:��  .PQ1��
2�ก�:=42�9:-��������+8,-��
��;��)+��        
�
���������a��ก������;�ก����ก��  ��ก<�ก�
2�������-�����������ก��
�����2���<�ก�:.PQ1��
2  
��2��
2����+��ก���=
��?.�;ก����2�8,-�=
��<+ก0�1�:��)��1-=-�����.��กu��,�
�<����
�+�+��)�1�4��  ����  .�+��7  1  �����
  ;)-��1-=-�������2�1��9.  ;��ก��ก0�1�:�+�+��)�

�����2�กp��9:-��-��)�����C��<��� b  ;����<��-ก���0����j20� b  ����  ��<��-  1500  ���2�  1���  
2500  ���2�  :����2�  1�ก��������
���-��-��?.�;ก���.[���������
������*��ก�
��������
�8,-��
����-  �.[��-�
�����������
���-�=
��?.�;ก���.[��*��  80286  ;����������
�8,-��
����-�.[��*��  80486  j4���0����9:-     
��p�ก�����ก  กp<+�����0�;�+�0����+�+��)��
���2�ก�����ก  �0��1-8,-��
�������0�;�+�0�9�����  
�����ก)�
ก��1�ก��������
�8,-��
����-�0�����-�ก�����������
���-�=
��?.�;ก��  �0�;�+�0�<+.��กu
��,�����ก��ก�������<0��.[�  �0��1-8,-��
���-����?:�9��<0��.[�  :����2�  ก����0�?.�;ก������    
ก���������-  ����
ก���:)����-?.�;ก����2�ก�������  <4�<+���
.PQ1����� b  �
���<�ก�:=42� 
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 3.14.4  ก��#�3ก"�
����& %�� %�& 
 ��ก�7
�
��
ก��;
����ก��
����ก�.[�ก)*����2�  ก�<ก����
ก�����1�4���
�8,-��
���-���0���,�����  
9:-;ก�  ก��.�4ก��1����  ;)+ก���+:�������:�+1���������ก�����ก)*��������
�<+�0�ก�<ก��� 
;��)+=�2������?.�;ก��  ����  �-��.�4ก��1�����������
�0�a��1����������:����<  ?:��v��+ 
�������-?.�;ก��;

�a��ก��7�<0�)�� (Simulation)  j4��8,-��-?.�;ก���-����:����<���<+�0������:  
1���<+;ก-.PQ1��
��8��Q��,������9�  <4�<+�.[�ก��;ก-.PQ1��
�:
�
��*:  :����2�  ก��.�4ก��1����;)+
ก���+:�������:<4��.[�ก�<ก����
�<0��.[�  1�ก�����a�0��1-8,-��
����-����������.k�1�����ก��
�0�ก�<ก���  กp<+�����1-8,-��
���
?�ก��9:-��-�����
���
��9:-:
����=42� 
 
4.  ก����#��
��.�!�)����������%� )������*+���
�� 

4.1  %�� � �����ก����#��
��.�!�)����������%� )������*+���
�� 
  ก��1�.�+���3����=��
���
��������������������  1���a4�  ก���0�
���
��

������������������9.�:)����-���=�2�����
�ก0�1�:9�-  ������0�=-��,)��.��
.�*�;)-�<4��0���-
<���  ��2��
2�1�*�
��-��1�.�+���3����=��
���
��������������������  ����+ 

4.1.1  ������1-�
���������<
���
����������������������2��
�*7��� 
4.1.2  ������1-�
����;���<���
���
����������������������2�  �����a�0��1-

ก����
��ก�����
��)*���a*.�+����9:-�����;�-<��� 
4.1.3  ก���:��
.�+���3����<+�.[�1)�ก.�+ก����ก���0����
���
��

������������������<0������ก 
  ������<�ก
���
���������������������.[�����1�4��=���*:ก����
��ก�����  

:����2�  �*7��
������� b  =���*:ก����
��ก�����<4��.[��*7��
���=��
���
������������� 
�������:-�� 

4.2  �ก7l*ก����&#��
��.�!�)���+�&ก�������ก��
�� 
  �������  ��1���/� (2523)  ก)������  �+:�
.�+���3����=���*:ก������
�<+����

�1-8,-��
���ก�:ก����
���,-  �.[��+:�
�
�8,-8)���*:ก�����<+�4����<���  1�ก�*:ก������

.�+���3����a4��+:�
��2�;)-�  �*:ก�������2�กp�
�*7����
�<+�0�9.�����ก��
��  ;)+�*-����         
;ก�ก��)��*�8)����ก���.[�<0������ก 

  ก��ก0�1�:�ก7��.�+���3����ก�+�0�9:-  ?:�ก��.�+����8)����ก���=��
8,-��
��  2  .�+���  ���  ����ก������������ (ก�+
��ก��)  ;)+����ก���=�2��*:�-�� (8))��3�)  
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?:�ก0�1�:���.�+���3�����.[�  E1  (.�+���3����=��ก�+
��ก��)  ;)+  E2  (.�+���3����=��
8))��3�) 

4.2.1  ก��.�+��������ก������������ (Transitional  Behavior)  ���  .�+����8)
���������j4��.�+ก�
:-������ก�������1)�� b  ����ก���  ��
�ก���  ก�+
��ก�� (Process)  =��
8,-��
���
�����ก�<�กก��.�+ก�
ก�<ก���ก)*�� (������ก)*��)  ;)+������
*��)  9:-;ก�  ����
�
��
1���;)+ก�<ก��������:�
�8,-���ก0�1�:9�-   

4.2.2  ก��.�+��������ก���=�2��*:�-�� (Terminal  Behavior)  ���  .�+����
8))��3� (Product)  =��8,-��
��  ?:���<��7�<�กก����
1)����
��;)+ก����
9)� 

.�+���3����=���*:ก�����<+ก0�1�:�.[��ก7���
�8,-�����:1������8,-��
��<+
�.)
�������ก����1-�.[��
��4����<  ?:�ก0�1�:�.[��.����jp���=��8)�v)
��=���+;��ก���0����
;)+ก��.�+ก�
ก�<ก���=��8,-��
����2�1�:����.����jp���=��8)ก����
1)����
��=��8,-��
��
��2�1�:  �������  E1/E2  ���  .�+���3����=��ก�+
��ก�� / .�+���3����=��8))��3� 

��������  80/80  1�����������������
��<�ก�*:ก�����;)-�  8,-��
��<+�����a
�0�;

noก1�:  1������9:-8)�v)
��  80%  ;)+�0�;

�:��
1)����
��9:-8)�v)
��  80% 

ก���
�<+ก0�1�:�ก7��  E1/E2  �1-�
��������:��2��1-8,-����.[�8,-��<��7���� 
�������<  ?:�.ก�����2�1��
��.[������,-����<0���ก<+��2�9�-  80/80  85/85  1���  90/90  ����
���2�1��
��.[���ก�+1����<��/4ก����<��2�9�-��0�ก����
2  ����  75/75  �.[��-� 

<+�1p�9:-���.�+���3����=��ก�+
��ก��  (E1)  ���  ก���0�����+;��=��
;

noก1�:1���8)�����=7+.�+ก�
ก�<ก���ก)*�� / �:
���=����ก��
���*ก�����ก��1��:-��
<0����8,-��
��;)-��0�����
�9:-1��:-���+;����p�=��;

noก1�:  �*ก��2����ก���,7:-��  100    
����.�+���3����=��8))��3�  (E2)  กp���  ก���0�����+;�����=��ก���:��
1)����
��1��:-��
<0������ก��
�� (�+;���v)
��)  ;)-��0�����
�9:-1��:-���+;����p�=��;

�:��
1)����
��    
1��:-��<0������ก��
�� 

<�กก��/4ก���-���-� �7+8,-/4ก���-���-�9:-��-;�����ก��1�.�+���3����=��
������� ��1���/� ;)+�7+ (2521, 1�-� 134) �.[�;�������ก��1�.�+���3����=��
���
��
�������������������������ก�� ������ Occupations �
�<+��	��=42� :���
2 

1. �ก7������C��=��
���
���������������������������ก�� ก0�1�:�ก7��
����C��9�-�
��+:�
 75/75  
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75  ���;�ก  ���  ���.�+���3����=��ก�+
��ก����
��ก�����<�ก
���
��
������������������  ��:�.[��-��)+=���+;���v)
��<�กก���0�;

noก1�:�+1������
��        
=��;��)+������ 

75  ���1)��  ���  ���.�+���3����ก����
���,-�
�8,-��
��9:-��
<�กก����
��  ?:���-

���
�������������������� ��:�.[��-��)+=���+;���v)
��  ��:<�กก���0�;

�:��
         
��:8)�����3�����ก����
�� 

2. �ก7��ก�������
.�+���3����=��
���
���������������������
���2�9�-  ��� 
75/75  ก�������
.�+���3����=��
���
��������������������  �
 3 �+:�
  ��� 

 2.1 �,�ก����ก7��  �����.�+���3����=��
���
�������������������� 
�,�ก����
���2�9�-�
����ก��ก���  2.5  �.����jp�=42�9. 

 2.2 ����ก�
�ก7��  �����.�+���3����=��
���
��������������������
����ก�
1����,�ก����ก7���
���2�9�-;��9���ก��  2.5  �.����jp��� 

 2.3 ��0�ก����ก7��  �����.�+���3����=��
���
��������������������
��0�ก����ก7���
���2�9�-  ;��9����0�ก���  2.5  �.����jp��� a���������
.�+���3�����
������
9:- 

3. �����8)��
���
���������������������.[��-�v
�
;)-�  �-���0�
���
��
������������������9.�:)��1�.�+���3�������=42����  :���
2 

3.1 ก���:)��;

�:
���1���;

1�4�����1�4�� (One-to-One-Testing ) 
1��� (1:1) 

 3.2 ก���:)��;

ก)*���)pก (Small Group Testing) 1��� (1:10) 
 3.3 ก���:)��������� 1���ก)*���1Q� (Large Group Testing)  

1��� (1:100) 
4.3  ��8����ก����#��
��.�!�) 
�����8)���*:ก�����=42��.[��-�;

;)-�  �-���0��*:ก�����9.1�.�+���3������� 

;�����ก��1�.�+���3����=��  �������  ��1���/�  ;)+�7+ (2521, 1�-� 134)  ���=�2����
���9.�
2 

4.3.1  ;

�:
���  (1:1)  ���  �:)��ก�
8,-��
��  3  ��  ?:���-�:pก����  .��ก)��  
;)+�:pก�ก��  �0���71�.�+���3�������p<;)-�.��
.�*��1-:
=42�  ?:�.ก���+;���
�9:-<�ก 
ก���:)��;

�:
����
2<+9:-�+;����0�ก����ก7����ก  ;��9���-�����ก�����.��
.�*�;)-�<+�,�=42� 
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4.3.2  ;

ก)*���)pก����:)��ก�
8,-��
��  6 - 10  ��  �)+8,-��
���
��ก��ก�
����
�0���71�.�+���3����;)-�.��
.�*�  �+;��=��8,-��
��<+�����=42��
ก�ก��
�����ก7��  ?:��v)
��
<+1���<�ก�ก7��.�+��7  10%  �������  E1/E2  �
�9:-<+�
���.�+��7  70/70  

4.3.3  �������  �:)��ก�
8,-��
����2�1�:  �0���71�.�+���3����  ;)-��0�
ก��.��
.�*�8))��3��
�9:-����ก)-��
��ก�
�ก7���
���2�9�-  1�ก��0�<�ก�ก7��9���ก��  5%  กp�1-�����
 
 
5.  ก����&0�#��� ��0� 

����1���=��8)�����3�����ก����
��  
*Q��  /�
�+��: (2521, 1�-� 5)  ก)������
8)�����3�����ก����
��  1���a4�  �����,-�����=-��<��ก�+  ;)+����a�������������� b  
=��8,-��
���
�9:-<�กก����
���,-  ก��/4ก��  ก���-���-��
��  ก���������  1���9:-<�ก.�+�
ก��7�
�
�?����
��  �
�
-��  1���;1)������ b 

5.1  ��& ���� �����ก����&0�
� '�.�m 
ก����:8)�����3�����ก����
��  �.[�ก�����<��
�+:�
�����,-=��8,-��
��  ?:���:<�ก

����.�+ก�
:���
2  (��������  ��
�����, 2530, 1�-� 29 - 30) 
1.  ��::-��ก��.u�
���  �.[�ก����:<�ก����<���=��8,-��
��9:-)����.u�
���<���  

<��ก�:8)���.��กu�1-�1p�  ����ก�  ;)+��:9:-  �.[�ก����:?:���-  �=-���
���.u�
����          
ก��.�+����<+��<��7�<�ก��3
ก��  =�2����ก��.u�
���  ;)+8)�0���p<.)����� 

 2.  ��::-�����2�1�  �.[�ก�����<��
�����,-���������a�ก
���ก�
���2�1�����  
?:���-ก����
��:  2  )�ก�7+  ��� 

  1.1  ก����
.�ก�.)��  ก����
;

�
2��กก�+�0��.[����
*��)  �.[�
ก����
�
��-��:,;)8)�v��+���������  ก����
����1������  ก����
������7�j4���-��ก��
��<��7�ก����-a-���0�  ก��;�:�������:  
*�)�ก���  8):
=��ก����
.�ก�.)��  ���  �����a
��:9:-)+��
�:)4กj42�;)+�.)
���;.)����������=-��0�a��9:-����-��ก�� 

  1.2  ก����
;

�1-�=
����
  �,.;

=��ก����
�
  2  )�ก�7+  ��� 
   1.2.1  ;

9��<0�ก�:�0���
  j4��9:-;ก�  ก����
��:?:���-=-���


������  1���������
��  
   1.2.2  ;

<0�ก�:�0���
  �.[�ก����
�
�ก0�1�:=�
�=�=��

�0�a���
�<+�1-��
1���ก0�1�:�0���
���1-�)��ก  j4���
�,.;

�0���
  4  �,.;

  ��� 
1.2.2.1  ;

�1-�)��ก����:���1�4�� 
1.2.2.2  ;

<�
�,� 
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1.2.2.3  ;

�����0� 
1.2.2.4  ;

�)��ก��
 

ก����:8)�����3�����ก����
��ก�
ก)*������ก����
��-��ก����:  j4���.[�ก����:����ก���
ก����
���,-  3  ก)*��  ��� 

1.  ����ก���ก����
���,-:-���*�3������  �.[�����ก����
�;�:���กa4����������a
���ก����:  ก��;ก-.PQ1��ก
���ก�
�������� b  ����.[�8)��<�กก����
��ก�����.�+ก�
:-��
����ก���  6  =�2�  ��� 

1.1  �����,-����<0�  1���a4�  ���������a=��
*��)�
�<+��ก��9�-j4�������� 
���� b  �
�9:-��
<�กก����
��ก�����  ;)+.�+�
ก��7���2� b  ;)+�����a<0�9:-�����a,ก�-��     

1.2  �����=-��<  1���a4�  ���������a��ก��;.)����  �
����  ;)+ 
��*.�����ก
���ก�
�����
��
�1p�����������1�*ก��7����� b  �
�9:-��
�,-<�ก���������=-��<=����9.�,�
8,-����9:-�����a,ก�-�� 

1.3  ก���0�9.��-  1���a4�  ���������a��ก���0������,-  ���G
  1)�กก��  
กG�ก7����3
ก��:0�����ก������ b  <�กก����
���,-9.��-��ก��;ก-.PQ1����a��ก��7�<��� 
���
���.�+<0����  1���  �a��ก��7��1���
��)-���)4�ก��9:-�����a,ก�-���1��+�� 

1.4  ก��������+1�  1���a4�  ���������a��ก��<0�;�ก���������  =-���p<<���  
1����1�*ก��7���ก�.[���������  ;)+�����a;<������0���Q=��;��)+������������
��ก�-��
��
���:;��)+����������3�;)+�
1)�กก����,�����ก��9:-�����9� 

1.5  ก���������+1�  1���a4�  ���������a8��8���1���������1-�=-�ก�

1�����1Q��0��,�8)8)���
��
ก����	���,.;

;.)ก�1��:
ก����:��  ����ก���:-���
2  ��-�������:
��-��������1�� b 

1.6  ก��.�+�������  1���a4�  ���������a��ก������<v��  �
����.�+��7ก��  
�������� b  9:-������
1)�ก�ก7��  �.[��
������
?:�����9.ก)*������ก���:-���*�3����������  6  :-��  
:-�������,-����<0�  <�:�.[�����ก����
��
�����0��*:  <�ก��2�กp���� b  �,�ก��.�+�������             
�.[�����ก����,�=42����)0�:�
  ;)+�,��*:�
�:-��ก��.�+��7���  j4��1)�กก������9.=��ก����
��     
ก�����  ���  �-��ก���1-8,-��
���ก�:����ก����,�ก��������,-����<0�  ���  ก����	��9.�,�ก���ก�:
;��������: 
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2.  ����ก���ก����
��:-��<�������  �.[�����ก���ก��;�:���กa4�ก���.)
���;.)�  
:-��<���<  �<����  �������  �������<  ����������=��
*��)���
��
�����;�:)-��  
.�+ก�
:-������ก�������  5  =�2�  ��� 

2.1  ก����
�,-  �.[����������a������v�
9����ก����
�,-������-��������)�<0�ก�: 
2.2  ก����
����  �.[�����ก���;�:���ก��
?�-������-���)�ก�7+ก��������

��
����  ก����p��<��
����  ;)+�
�������<��ก����
���� 
2.3  ก����-���*7���  1����������  �.[�����ก���;�:���กa4�  �����,-�0��4ก��

�*7���=���������� b  <��ก�:ก�������
;)+�����a�� 
2.4  ก��<�:�+

�*7���1����������  �.[�ก���0����������<�:�.[��+

  ?:�

��/��ก�+
��ก��<�:��ก1�����������3�;)+ก0�1�:��������
��:��  ;)+�0���Q;)-��0�
ก�+
��ก����2�������+

��������
��1��+��ก�
�1�*ก��7����� b ���9. 

2.5  ก�����)�ก�7+�����  �.[����������a��ก��<�:�+

��������
�
*��)
�4:a����,�<������a��
�*�����ก���  ก���1-�ก�:ก��
,�7�ก��������������  ������:  �<����
;)+ก���1-�ก�:����ก����
��.[�)�ก�7+�����.�+<0����=��
*��) 

3.  ����ก���ก����
���,-:-����ก�+�����  �.[�����ก����
�;�:���กa4����������a��
ก����-ก)9ก�������ก��;)+�������9:-������3�ก��<������a��-�������� b  =������ก���0����
������
<*:�*��1���  ;
����ก�.[�����ก�������  7  =�2�   

3.1  ก����
�,-  �.[�ก����
�,-?:�.�+������8���ก
���ก�
�,.3���  ����  ���a*����=��
;)+���3���  ����  �*7��
���1�������������3� 
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��9:-�.[�  3  .�+���  ���  �������������2�1�  
�����������ก7��  ;)+����������?�����-�� 

ก�ก�)��  ��-��/�ก:��  ;)+�7+ (2545)  ��	��
���
��������������������  
����ก����-������������
�2���-�  ������  ก����-?.�;ก��9�?��j�i�����:  �0�1��
��ก��
���
��
 
����
ก��������ก��9:-���  �+:�
��2�.�+a�/4ก��.5�
�  6  �����1�.�+���3���=��
���
��
����������������������ก7������C��  80/80  ;)+��:�����4����<=����ก��
��  ?:���-

���
��������������������  8)ก��/4ก���
���  
���
���������������������
.�+���3����
����ก�
  83.7/92.88  j4���,�ก����ก7������C��  80/80  �+;���v)
��8)�����3�����ก����
�� 
�,�ก���ก�����
��������
����0���Q����a����
��+:�
  .01  ;)+�����4����<=����ก��
��1)��ก����-

���
����������������������,����+:�
��ก 

ก����/�ก:��  9���
<�� (2541)  ��<��
���
��������������������  ������  ��ก��=��
9��  ก����<���
2�
���a*.�+�����������-��
���
��������������������  ������  ��ก��=��9���
��

.�+���3�����1-8,-���<�����a/4ก��9:-:-�������1�����-.�+ก�
ก�����=����<�����
����
�ก
���ก�
��������ก��=��9��  ก)*�����������.[���ก/4ก���+:�
.��QQ���
;)+.��QQ�?�=��
��������+�����ก  �1������)��/�).�ก�  ��������+  ก�*�����1����  <0����  30  ��   
��-��3
ก���:)��?:��1-ก)*�����������0�
���
��
���
���������������������
�8,-��<��<�:�0�=42�
<0����  4  1����  ���  1�����
�  1  �����0���Q;)+�����.[���=����ก��=��9��  1�����
�  2  
�0�;1���;)+1�-��
�=����+  1�����
�  3  �0�;1���;)+1�-��
�=�����Q��+  1�����
�  4   
ก��.�+ก�
  �,.�0�;)+ก��.�������,.��ก��=��9��  �.[��,.��ก��9��.P<<*
��  ��;��)+1���� 
<+�
  6  ����  ���  1)  ;8�ก����
��.�+<0�1����  2)  ;

�:��
ก�����
��  3)  ���2�1�   
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4)  ก�<ก��������  5)  ;

noก1�:  6)  ;

�:��
1)����
��  ��-��)���ก���:)��  3  ��.:�1�  
�����������
���-��ก����<��.�+ก�
:-��  1)  
���
��������������������<0����  4  1����          
2)  ก�<ก���������+1������
��;)+;

noก1�:.�+<0�1����  3)  ;

�:��
1)����
��ก��������+1�
=-��,)  ;
���.[�  2  =�2����  ���  1)  ������+1�;

�:��
  ��-��3
=��  Garrett  ������  25%    
1����������ก����;)+����0���<<0�;�ก;)+��-�,��=��  Kuder  Richardson  (KR - 20)  1����
�������������;)+��������

����
�����C��  2)  ��-�,���0���7������+1�1�.�+���3����=��

���
��  8)ก����<���
���  ���������a=����ก/4ก����ก���0�;

�:��
1)����
���,�ก��� 
ก���0�;

noก1�:���+1������
��;)+.�+���3����=��
���
�����  86.79/90.98   

�<��� (James,1989, 1�-� 1200 - A)  /4ก��������  8)ก����-
���
�������������
��������0�/����;)+ก�������.�
�
��
�
ก�
ก�����?:�9����-
���
��������������������     
���+:�
.�+a�/4ก��  �
���ก)*���
���
��:-��
���
���������������������
���������a 
��ก������/�����,�ก���ก�����?:�9����-�����������  ;)+<�กก��/4ก��;�:��1-�1p����
�����������������������a�
�<+�0����������2�.�+a�/4ก��9:-  ?:���-noก�.[����
*��);)+ 
�
/�ก������ก�����������1-����
�� 

��*.9:-���  ก����-������������
���=-��,)��ก����<��������1-9:-=-��,):���
��-��ก��
<0��.[�<+�-����-�����������
��.[�����C��  j4��8���ก�+
��ก��������
�+

  ������������
���
=-��,)�
�.�+ก�
:-��=-����� b  1)�� b  =-����ก��  �*ก=-��-���
�*7����=-��ก7����:-���+:�

������ก 
 
7.  %�� )3�)�4�
��ก����&%�� )3�)�4� 
 7.1  
��%�&
���'"(�%�� )3�)�4� 
 9:-�
8,-�1-�0��3�
������1���=�������4����<:���
2 
 ก�����  .�
:
:�)ก  (2545, 1�-� 278 - 279)  9:-��
�������1���=�������4����<     
��ก���0����:���
2 
 1.  �����4����<��ก���0�������;����:=��  ��������� (Carter)  1���a4�  �*7���
����1����+:�
�����4����<=��
*��)  j4���.[�8)��<�ก�������<  ;)+��/����=��
*��)   
�
��
����*7���;)+����=�������2� b 
 2.  �����4����<��ก���0�������;����:=��  �
�<���� (Benjamin)  1���a4�  
�����,-�4ก�
��
�����*=�����9:-��
8)�0���p<��������*��1���  ��������-��ก��  1���;��<,��< 
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 3.  �����4����<��ก���0�������;����:=��  ��������� (Ernest)  ;)+?<�ji  
(Joseph)  1���a4�  ���������-��ก������ b  �
��ก�:<�กก��.u�
���1�-��
�ก���0����;)-�9:-��

ก����
���� 
 4.  �����4����<���;����:  <���< (George)  �)?�����: (Leonard)  1���a4�  
�����,-�4ก���<������
��0�;)+��p��<�
�<+.u�
��������2��1-
��)*���a*.�+���� 
 <0����Q  ����a��������� (2532, 1�-� 8 - 9)  ก)������  �����4����<��ก��.u�
������  
1���a4�  �����,-�4ก1�����/�����
�:
=��
*��)�
��
������j4���ก�:=42�<�กก��9:-��
ก����
����
�����-��ก����.P<<������ b  ��ก���0����;)+�����a�0������2�:-��������p��<ก���1-�ก�:
.�+���3����;)+
��)*���a*.�+����=������ก�� 
 .�
����  ��/���*��?�<��  (2535, 1�-� 130)  9:-ก)���a4������4����<���������.[�
�����,-�4ก��
=��
*��)�
��
���ก���0���������
�ก  �.[������*==��
*��)�
��ก�:<�ก          
ก��.u�
������;)+9:-��
8)��
;�����  8)�
��.[������4����<�0��1-
*��)�ก�:�����,-�4ก
ก�+�������-�  �
�����*�������
�<+�0���� 
 ก�)�����  (Gilmer, 1966, 1�-� 80)  9:-�1-����1���9�-���  �����4����<��ก���0����
�.[���/����=��
*��)�
��
������;)+.P<<������ b  �
��ก
���=-�����ก��:0����
���?:�����9.�
�9:-��
�� 
 ?�);��  (Wolman ,1973, 1�-� 84)  �
�ก)������  �����4����<��ก���0����  1���a4�  
����=�������,-�4ก�
�����*=  ��������<����������-��ก��1���;��<,��<=����9:-��
ก��
��
���� 
 9��j�  ;)+�,)�)���  (Price and  Muller ,1986, 1�-� 215)  �1-��/�+���  �����4����< 
���������+:�
�����,-�4ก�����
�ก1�������
�:
=�����ก���1���),ก<-�������� 
 <�ก����1���=�������4����<��ก��.u�
�������
�
*��)���� b  9:-ก)�����;)-���2� 
����*.9:-���  �����4����<��ก��.u�
�������.[�������=�������,-�4ก1�����/���������
�ก=��

*��)�
��
���ก���0����j4���.[�8)��<�ก.P<<������ b  �
��ก
���=-��ก�
ก���0����  ?:�.P<<���1)���
2
�����a��
���������-��ก��=��
*��)��2����:-������ก��;)+<���<9:-������1��+�� 

7.2  ก����&%�� )3�)�4� 
  
*Q��
��  =<�/�).�  (2528)  9:-�1-��/�+�ก
���ก�
ก����:�����4����<9�-���   
�����4����<�.[���/���������1�4��  j4����/����1����<�����.[����3���  �.[�ก��;�:���ก
����=-���)�
j�
j-��  <4��.[�ก����ก�
�<+��:��/����?:����  ;����������a��:��/����9:-?:�
����-��  ?:���:<�ก������:�1p�=��
*��)�
��-��ก��<+/4ก��;��  v+��2�ก����:�����4����< 
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กp�
=�
�=�<0�ก�::-����<�
������)����91��ก�:=42�  a-�
*��)�
�<+/4ก��;�:�������:�1p�9�����
ก�
�����,-�4ก�
�;�-<���=���=�j4�������)�:��)�����
2�����ก�:=42�9:-�.[�3���:�=��ก����: 

ก,:  (Good ,1973, 1�-� 320)  ก)������  ก����:�����4����<��ก��.u�
������  1���a4�  
�*7���  ����1����+:�
�����4����<  j4���.[�8)��<�ก�������<���� b  ;)+��/����=��

*��)�
��
������   

���3 (Smith, 1995, 1�-� 114)  �1-����1������  �����4����<��ก��.u�
�������.[�
8)������<�������  ��
������;)+����;�:)-��  j4��<+�0��1-8,-�0������1���������2��,:9:-�����
<����<���  �=����<��ก���0���� 

<4���*.9:-���  �����<���
��ก
���=-��ก�

���
����������������������2���.�+��/;)+
����.�+��/<+�.[�;�������ก����	��
���
����������������������2���ก����ก;


���
��  
ก����-��
���
��  ������1-9:-
���
���
�������<�1��+ก�
8,-��
��  j4���
8)���ก����
���,-�
�<+;�:�  
�1-�1p����  ก��<�:ก�<ก���ก����
��ก�����?:���-���������������������������a��	��8,-��
��
�1-�
�����,-���������a�,�=42�  8,-��
��9:-��
ก��ก�+�*-���=7+��
��9���ก�:ก���
���1����  ;)+
�����a��
����ก����
���,-������������a�������<=��8,-��
��9:-:
�
��*:��3
1�4��  ;)+�0��1-
8,-��
���
�����4����<��ก 
 
8.  ������������ก�������� 
 ��ก��/4ก�������<���
��ก
���=-��  �7+8,-/4ก���-�1�-�9:-/4ก�������<���
��ก
���ก�
        
ก����	��
���
��������������������;)+�����<���
��ก
���=-��ก�
ก������������ก�� 
  8.1  ��������4�#����$ 

 �กp<�ก*)  <��+����/� (2547)  9:-��<��������  
���
�������������������� 
ก)*�����+ก����
���,-����9��  ��2�.�+a�/4ก��.5�
�  4  ������  ���1��  �0�1��
��ก��
���
��
�,.;


ก����:����ก��  ก����<�����2��
2�
���a*.�+���������  1)  ��-��
���
��������������������ก)*�����+ 
ก����
���,-����9��  ������ ���1�� (���/4กก+1���ก*1���)  2)  ������.�
�
��
�
8)�����3��        
���ก����
����������9��  ������ ���1��  �+1������
���
��
�,.;

ก����:  2  ;

  3)  �����/4ก��
�����4����<=����ก��
���
��
���
���
��������������������  ก)*�����+ก����
���,-����9��  
���������1��  ก)*�����������
���-��ก����<��  ���  ��ก��
����2���3��/4ก��.5�
�  4  �����
���
�  2   
.5ก��/4ก��  2546  ?����
���v)��=��Q���
  <0����  60  ��  ;
��ก)*������,.;

ก����: 
(Cognitive  Style)  �.[�ก)*��ก����:;

�4����;)+ก)*��ก����:;

����+  �
���  
���
��
�������������������
���-��=42��
.�+���3����  82.70/82.17  �
�*7����+:�
:
��ก   
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�
.�+���3�������ก����
�������=42�  55.1  8)ก����
a�������4����<=����ก��
��<�ก
���
��
������������������  .��กu��������4����<���+:�
:
��ก��2����ก)*�� 
  <�����  
*7����7�  (2539, 
���:���)  9:-/4ก��ก����	��
���
��
������������������j�����������������/�����  �0�1��
��ก��
����2���3��/4ก��.5�
�  3  
8)ก����<���
���  (1)  
���
��������������������j�����������������/������
�9:-��	��=42� 
�
.�+���3������,����ก7���
�ก0�1�:9�-���  80/80  (2)  8)�����3��=����ก��
��<�กก���:��
 
1)��ก����
��j��������:-��
���
���������������������,�ก���8)�����3��ก���ก����
��  
 ������
����0���Q����a����
��+:�
  .01 
  v�
���7  a�?� (2541, 
���:���)  9:-��-��
���
��?.�;ก������������� 
������������������ก��  ������  �0�/����  ��2�.�+a�/4ก��.5�
�  2  8)ก���:)���
���  ?.�;ก��
�������������������
.�+���3����  82.67/80.67  �,�ก����ก7������C��  80/80  ;)+
8)�����3�����ก����
��?:���-
���
��?.�;ก��������������������1)����
���,�ก���ก�����
��
������
����0���Q����a����
��+:�
  .05 
  :�/�ก:��  �0�
�� (2541, 
���:���)  9:-/4ก��ก���.�
�
��
�
8)�����3�� 
���ก����
���������ก���
��
ก�������;��:-���

2����aก�=����ก��
����2�.�+a�/4ก��.5�
� 5  
�
���  ��ก��
����2�.�+a�/4ก��.5�
�  5  �
���
��<�ก
���
�������������������������������
�����������ก���
��
ก�������;��:-���

2����aก���2���3
�
���ก��
���)��ก�+:�
�+;��  ;)+��3
 
�
�
���
��ก0�1�:�+:�
�+;��  �
�+;����
1)����
���,�ก����+;����
ก�����
��������

����0���Q����a����
��+:�
  .05 
  :���<  /�
3������  (2535, 
���:���)  9:-�0�ก����<���ก
���ก�
ก��1�.�+���3����
=��
���
��������������������  ������  ������ก�3�������;)+�*���1ก������+:�

��3��/4ก�����.)��  �
���  �+;���:��
ก���;)+1)����
��  �
����;�ก����ก��������

����0���Q�
��+:�
  .01 
  
*Q�,  �<j���ก*)  (2537, 
���:���)  9:-/4ก���.�
�
��
�
8)�����3��=����ก��
��
���
�)�
���
��<�ก
���
��������������������  ?:��
ก)�*�3���ก����ก;

?.�;ก��   
ก����
�*�����ก-��1�-���ก����
��;)+��������<�:�?���/��  �
���  ��ก��
�����
�)�
���
��<�ก

���
��������������������  ��
�*�����ก-��1�-���ก����
��  ?:�8,-��
��<�:���������?���/��
ก���ก����
��  �+1����ก����
��;)+1)��ก����
��  �
8)�����3�����ก����
���,�ก�����ก��
��
���
�)�
���
��<�ก
���
��������������������  ��
�*�����ก-��1�-���ก����
��   
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?:�?.�;ก��  <�:���������?���/��ก���ก����
��  �+1����ก����
��;)+1)��ก����
��  ������

����0���Q����a����
��+:�
  .05  ;)+����ก���ก����
��=����ก��
�����
�)  ก���ก����
��;)+ 
1)��ก����
��  �
�������<.u�
������กG�ก7��;)+�
ก����
�*������9:-:
  �
�<�����
�:
        
�������������� 

������ ����*	�/����� (2547) ก��/4ก���-���-�����+ ������ ก����	��
���
��
����������������������:-��ก�������������ก������������=-��< ��2�.�+a�/4ก��.5�
� 5  
�����1�.�+���3����=��
���
������������������������ก7������C�� 75/75 ;)+/4ก��
8)�����3�����ก����
��:-��ก�������������ก������������=-��< ��2�.�+a�/4ก��.5�
� 5   
8)ก��/4ก���
��� 
���
���������������������
���-��=42��
.�+���3���� 79.75/80.00  j4��      
�,�ก����ก7������C�� 75/75  ;)+8,-��
���
8)�����3�����ก����
��1)����
���,�ก���ก�����
�� 

�)
  /�
.C�����:�� (2532, 
���:���)  9:-�0�ก��/4ก���.�
�
��
�
8)�����3��
���ก����
���0�/�����������ก��=����ก��
����2�.�+a�/4ก��.5�
� 6  �
���
��<�ก
���
��
�������������������
��
����
;)+����
��ก����.�+ก�
  �
���  (1)  ��ก��
���
��
�+:�

8)�����3�����ก����
���������ก������ก��  �������
��<�ก
���
���������������������
��
����

;)+�����ก����.�+ก�
  8)�����3�����ก����
���0�/�����������ก��9��;�ก����ก��   
(2)  ��ก��
���
���
��<�ก
���
���������������������
��
����
;)+�����ก����.�+ก�
  
8)�����3�����ก����
��<+;�ก����ก��������
����0���Q����a����
�  .05  ���  ��ก��
���
���
��<�ก

���
���������������������
��
����
��ก����.�+ก�
  8)�����3�����ก����
���,�ก�����ก��
��
ก)*���
���
��<�ก
���
���������������������
��
����
.�+ก�
  (3)  ��ก��
���
��
�+:�
8)�����3��
���ก����
���������ก������ก��  �������
��<�ก
���
��������������������  8)�����3����� 
ก����
���0�/�����������ก��;�ก����ก��������
����0���Q����a����
��+:�
  .05 
  //�ก����  �*���71��� (2542, 
���:���)  9:-/4ก��ก���.�
�
��
�
8)�����3�� 
���ก����
���������ก�� ������ ก���+ก:�0� �0�1��
��ก��
����2�.�+a�/4ก��.5�
� 6 �
���  

���
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